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Berlinbenbelpolitikai eseménynek 
tartják Mussolini visszalépését
Sigemicu japán külügyminiszter megbeszélést folytatott 

a német nagykövettel az éurópai helyzetről- Légiriadó volt
Londonban és környékén

Az olasz katonai uralom kibontakozása
lieg mindig rejtélyes, hogy mi történt 

Olaszországban,

fi fasizmus miticialis szer­
vezetei sem maradtak meg saját önálló 
keretükben, hanem a rendes hadsereg 
alá rendeltek őket. Viszont az is bizo­
nyos, hogy ez a milicia egyébként meg­
maradt, mert nem feloszlatásuk iránt 
történt rendelkezés, hanem éppen ellen­
kezőleg: további szolgálatuk iránt. Csak 
éppen a vezetés változott meg fölöttük.

Másik jelenség, ami úgy lassan-lassan 
bontakozik hi az Olaszország felöl ér­
kező hírekből: a Mussolini volt kormá­
nyának ' kicserélése. Ebben is
azonban nem mutatkozik éles ellentétü 
változás. Az új 'olasz külügyminiszter 
például ugyanaz a diplomata egyéniség, 
aki eddig Mussolini kormányának a 
szempontjait törökországi nagykövetként 
képviselte. Az olasz külpolitikának pedig 
éppen Törökország felé talán a legké­
nyesebb kérdései voltak, s így igen erős 
bizalmi állás volt az ankarai olasz nagy­
követ tisztsége.

A testületügyi minisztérium is meg­
fő arad az új olasz kormányban, amiből 
az olvasható ki, .hogy a fasizmus által 
létrehozott. Iiívalásrendiség továbbra is 
megmarad. Ez pedig legjellemzőbb lé 
üvege annak a belső alkotmányválto­
zásnak. amit Mussolini fasizmusa az el 
mull 20 év alatt létrehozott. Az ebben 
való további megmaradás ismét annak 
a bizonyítéka, hogy a testületekkel való 
törvényhozási és kormányzási módszer 
bevált, azt továbbra is megtartani kí­
vánják, s így a fasizmus előtti demo­
krata és parlamentáris módszerekre való 
visszatéréstől tartózkodni fognak. Kato­
nai uralommal is a fasizmus kormányzá­
si és igazgatási kereteit és szervezetet 
fogják dolgoztatni.

Feltűnő változás még, hogy a ,,Gior 
dale d'ltalia“ című nagy olasz lap vezc 
lését ismét ugyanaz- a Re. r gamin 
vette át, aki egykor 1901-ben alapítót 
ta ezt a nagy lapot és 1924'ig vezette 
Szóval: még a fasizmus kezdő éveiben 
is ö állott ennek a hírneves újságnak 
ez élén. mely a külföld felé leginkább 
Tolt szószólója a fasiszta kormánynak 
A vezetést azonban 1924 után Gayda 
vette át, aki most szintén eltávozott 
közéleti szereplésből. Az ismét vezetési> 
került Rergamini ma már túl van 
70-ik életévén, s így a Giornale d'ltalia 
mintegy visszaöregrdett. Az új kormány 
rlnök is 72 éves. Úgy látszik, az ifjúság

életjogát hangoztató fasizmus helyébe 
az öregek uralma jön változatként. Az 
öregség bölcseségével valamit konzer- 
álni akarnak. Azt, amit a fasizmus

eddig megszerzett.
Öregség, mely az ifjúság alkotásait vé­

di. A nemzedékek ilyen kiegyenlítödese 
látszik Olaszország felől.

Argentina magatartása nem változik 
Olaszország irányában

Tokióból jelentik: (MTI) A Német
egy órás megbeszélésen fogadta a néni 
tott vele az európai helyzetről jele 

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
az újságok jelentése szerint a miniszt 
nemzetközi helyzet legújabb fejlemény 
események álltak. A japán kormány a 
korolt hatását a legnagyobb figyelem 
tíínöen közli a híreket az olaszfejlem 

Berlinből jelentik: (MTI) A nénié 
ir az olasz kormány változásról. A Be 
azok akik azt hitték, hogy az olasz p 
nck elő a berlini seismográfban. Néni 
körülmények között győzelmesen befe 
döntik el, hanem a német cselekvöerö 

Buenos-Aireeböl jelentik; (MTI) A 
miniszter a legújabb politikai esemén 
magatartását Olaszország iránt nem vál 
az események fejlődését.

TI jelenti: Sigemicu külügyminiszter 
et nagykövetet és megbeszélést folyta- 
nti az Asahi Simbun 
TI jelenti: Sigemicu külügyminiszter 

ertanácson előadásban ismertette a 
eit. A jelentés középpontjában az olasz 
z olasz változásokat és Európára gyá­
méi kíséri. Az egész japán sajtó föl­
ényekről azonban megjegyzés nélkül 
t sajtó a nyugodt várakozás hangján 
rliner Börzenzeitung szerint tévedtek 
olitikai események kilengéseket idéz- 
etország tudja, hogy a háborút minden 
jezik. A jelenlegi háborút nem szavak 

a harcok szinterén.
Német TI jelenti: Az argentin küliigy. 

vekről kijelentette, hogy az ország 
toztatta meg és figyelemmel kisérik

Állandó távbeszélő összeköttetés 
van Elóma és Berlin között

Berlinből jelentik: (MTI) (B. T.) Ber­
linben általában kevés megjegyzést 
fűznek az olaszországi eseményekhez. 
A kormány változást, tudomásul vették 
cs hivatkozniuk a királynak és Barlog- 
lio tábornagynak a kiáltványára. Ezek 
a kiáltványok — úgymond — nem je­
lenlétiek be uj irányzatot az olasz kin. 
politkában. Elsősorban hivatkoznak 
Bádog!innak arra a megállapítására, 
hogy Olaszország folytatja a háborút. 
E megállapítás alapján leszögezik, 
hogy a tengely továbbra is fennáll és 
ebhez az állásponthoz igazodnak. Nem 
lehet azt mondani, hogy az olaszorszá- 
gi események a német kormányt meg­
lepték. Hanzogtatják, hogy nem érez­

nek semmiféle aggodalmat az uj olasz, 
kormány jövendő elhatározásai miatt. 
Mussolini lemondása olasz belpolitikai 
fejlemény, amelynek mégiIélésétől tar. 
tózkodnaik. Ez a hangsúlyozott tartóz­
kodás azonban nem zárja ki, hogy a 
politikai körök és a közvélemény ál­
talában az olasz kormány változás nagy 
jelentőségét világosan látja. Mint fen 
gélytársat Németországot az eseményei' 
közvetlenül érintik. Az az általános 
vélemény Berlinben. hogy Mussolini 
visszalépése a háború kezdete óta a 
legfontosabb események egyike. Ugv 
tudják, hogy a német kormányférfiak 
és Róma között állandó (ávbeszélőösz- 
szeköttetée van.

Változás a Giornale d'ltalia 
vezetésében

A Pester Lloyd berlini jelentés alap­
ján foglalkozik az olaszországi rsi%nr- 
nyek német visszhangjáról. Eszerint a 
német lapok egyelőre semmi megjegy- 
íé'l nem fűznek az eseményekhez. \ 
tűmet külügyminisztérium is csak arra 
az utalásra szorítkozik hogy az olasz

ceményekben nem látnak alkalmai arra 
hogy a római elhatározások további fej 
lő (lésé re politikai, vagy katonai vonat 
hozásban nyilatkozzanak. A német küI 
ügy minisztérium szerint az olasz kor 
mányváltozás, amely a háború kitörése 
óta 'alán a legfontosabb esemény jelen­

legi állása szerint belpolitikai természe 
tű. Berlinben nem tévesztik szem elől 
azokat a kérdéseket sem. amejyeket a 
kormányváltozás a háború közös vezeté­
sével kapcsolatban felvet és amelyeket 
egyáltalában nem kicsinyeinek le.

Róma. (MTI.) A NTI. jelenti: A Gior- 
nale d'ltalia vezetésével Alberto Bcrga- 
mini szenátort bízták meg. aki 1901-ben 
alapította a lapot és 1924-ig állt az élén. 
Bergámini 72 esztendős.

Bevehetetlen erőddé 
építették ki a németek 

Kréta sziaetét
Stockholm. (MTI.): Londoni jelentés 

szerint kedden a hajnali órákban Lon­
donban és környékén légiriadó volt.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro 
da jelenti: Kréta szigetét a természeti 
adottságok teljes kihasználásával olyan 
erőddé építették ki, amely ellenáll min­
den támadásnak. Az, utászcsapatok szé­
lesen elágazó »regrendszert robbantottak 
a sziget szikláiban és a 1 övegek jórészét 
ezekben helyezték el. még pedig úgy, 
hogy minden irányban tüzelhetnek. A 
lapályosabb helyeken a védelmi álláso­
kat föld alá sülyesztették és páncélos 
kupolákkal látták el. A sziget belseje 
sem védtelen, a meredek hegycsúcsok 
nem jelentenek csalogató terepet az ej­
tőernyősök számára. A síkságot erődít­
mények és aknazárak mindenütt elzás- 
ják. A Krétán állomásozó katonák már 
végig küzdöttek az összes hadjáratot és 
bőséges harci tapasztalaté a tettek szert.

Róma. (Rod. Tud.): Vasárnap 22 óra 
30 perckor megszakadt a távbeszélő ősz- 
szeköttetés Olaszország és Svájc közölt. 
Berni jelentés szerint az összeköttetést 
nem függesztették fel teljesen, de nem 
minden beszélgetést engedélyeznek.

U’abb légitámadás érte 
Hamburgot

A Fekete-tengeren könnyű német hadi­
tengerészeti jármüvek szovjet kikötő 
és rakodó berendezéseket támadtak 
és 800 Ionná; kitevő két ellenséges 
járművet elsül} esztettek. Szicília szi­
getén a német és olasz csapatok visz- 
szaverték az arcvonal északi és kö­
zépső szakasza ellen páncélosok tá­
mogatásával intézett ellenséges tá­
madásokat. Siracusa előtti vizeken 
német harcigépek elsülyesztcttek há­
rom hajót 30.000 tonnával és súlyo­
san megrongállak 14 szállí’óhajot. 
Ellenséges repülőgépek újabb teror- 
támadást intéztek Hamburg, Kiel, 
valamint az északnyugat partvidék 
ellen. Az elmúlt éjjel Essen városát 
bombázták, A lakosság súlyos veszte­
séget szenvedett. A légvédelem 61 
gépet lelőtt. 5 vadászgépünk elve­
szett. Nehéz német harcigépek a 
23-ra virradó éjjel bombázták Hull 
kikötőjét. 3 gépiink nem tért vissza. 
Német biztosító járművek a Csator­
nában a tegnap jelentett sikeren kí­
vül még egy gvorsnaszádot rUülyesz-
tettok.
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Artisták vidám élete 
a sátorponyvák alatt

A CzáHa-cirhusz akrobatanöi elégedettek sorsukhal
Nagyvárad, július 27. Állítólag ma van 

• Czája-cirkusz búcsúf lóadása, de a ha 
talmas, kétárboeos sátorban és kárnyé 
kén még semmi nyoma sincs a készülő 
désnek. Délelőtt van, mikor búrsúláto• 
gátasunkat tesszük, a komédiás kocsik 
kéményei vígan füstölögnek és minden 
ünnen ebédfőzés friss, Ínycsiklandozó il 
lata árad.

A cirkusz mögött, nagyocska külön 
sátorban tanyázik a H o r v á t h-család 
amely a műsor legszebb számait adja. 
Kint két bájos kis akrobata nő, H o r 
v á t h Ilonka és Joli sokágú pórázokon 
tartva a kutya-művészek falkáját, süthé 
rétik a napon, mialatt a mama bent a 
sátorbn főz. A kisebbik, Ilonka a beszé 
desebb, ő magyarázza, hogy már egész 
kicsi kora óta artista pályán van és rOm 
is tudja az életét elképzelni másképp. 
Szereti a mesterségét, télcn-nyáron szer­
ződésben van édesanyjával, édesapjával 
és a nővérével együtt s nincsenek meg­
élhetési gondjaik, hiszen a család min­
den tagja keres, még pedig vem is olyan 
keveset.

— Sokat utasunk. — mondja gyere­
kes örömmel, — a nyári idényben szin­
te minden héten más varosban vagyunk 
és ez nagyon tetszik nekem. Néha ugyan 
vágyom egy kicsit her,a, mert Budapes­
ten van berendezett lakásunk, de a cir­
kusz-élet változatos •mga hamar felejteti 
velem, ezt is,

Fícszéttfelés közben
minduntalan Összekapnak a kutyusok. 
Csapi ellen különösen sok a panasz, 
mert. minduntalan beleharap a társaiba. 
De Ilonka erélyesen lép fel és rendet 
teremt a nyugtalan társaságban . . .

Jón azonban az édesapjuk, elveszi a 
két lánytól a kutyafalkát, helyükre zárja 
őket és megadja a próbára a jelt.

— Bizony — mondja, — mindennap 
kelt próbálni a lányokkal, mert külön­
ben nem bírják tüdővel.

A két fiatal, akrobata-leány — tizen- 
kat-tizennyolcévesek — a kővetkező 
percben már lornaruliában szalad elő a 
sátorból s ahogy meglebben mögöttük a 
cirkusz művészbejáratának függönye, 
már látom is a kis Ilonka egyik nyak­
törő mutatványát.

A kitűnő Mady-nővérek kocsi jóba in­
vitál meg ezután az, idősebb légtornász- 
nő, Gizella. ^ elük van édesanyjuk is, 
ő vezeti a háztartást .. ,

— Mi lesz ebédre? — kérdezem,
” Vettünk egy tyúkot, — feleli Gi­

zella. •— Pörkölt készül belőle...
Amint látom, igen jól élnek, sokkal 

kiadósakban táplálkoznak, mintha ven­
déglőbe. járnának élkezpi. De kell is, 
mondja Gizella, mert kemény munkál 
végeznek ám.

Ez is artista család, éppúgy, mint Hár­
pát hék. Valamikor önálló cirkuszok volt 
de az első világháború idején, hogy ap­
juknak katonának kellett bevonulnia, 
tönkrementek s azóta hol itt, hol ott 
vannak szerződésben. Nyáron cirkuszok­
ban dolgoznak, leien Inkáinkban. de 
mindig ugyanazt a vándoréletet élik.

Tizenkét éves koromig, — meséli

Gizella. — intézetben i'oltam Budapes­
ten s azóta artistanő vagyok. Ahogy 
cseperedtem, úgy tanultam egyre újabb 
és nehezebb szám ok at.

Büszke a foglalkozására
és rajongásig szereti. Pedig egy ízben 
szerencsétlenül is járt már. bét évvel 
ezelőtt. Pest szrnterzsébeten, éppen n 
megnyitó előadáson, lezuhant a magas­
ból és eltörte a kezefejét. Három hó­
napig feküdt a kórházban s nem is for- 
rndt össze tökéletesen a törés, most is 
látszik a helye, de ez ma már egy csep­
pet sem zavarja munkájában. S nem is 
kísérti a szerencsétlenség emléke, esze 
ágában se volt egy percig se, hogy pá­
lyát változtasson emiatt.

— Szép élet ez, — mondja kedves 
lelkesedéssel. — Lokálokban is szíve­
sen dolgozom, de a mi elemünk mégis 
a cirkusz.

— S mi lesz, ha kiöregednek?
— Addig férjhez megyünk, — feleli

»

nevetve. — S úgy számítom, tudunk 
gyűjteni annyi pénzt, hogy nem kell 
majd félnünk az öregségünktől sem.

Kívülről nézve
a cirkusz világát, el se hinné nz ember, 
hogy mennyire megclrgedet trk és boldo­
gok átok, akik benne élnek. Gizellának 
különösen roppant tetszik a vándorlás.

— Az a legnagyobb örömöm, — 
mondja, — mikor nyitott vagonra tesz- 
szűk a kocsinkat s robogunk más és más 
városok felé. Olyankor kiülünk a kocsi 
mellé, a vagonba és nézzük a vidéket . . .

— S itt, Nagyváradon, — kérdezem 
tot'ább. — hogy érezték magukat? Mi­
vel szórakoztak?

— Jártunk a moziba, — feleli. — 
Ennyi volt az egész... De egyszer mégis 
vacsoráztunk a Kék Macskában. A máj- 
mos ötvenhnrmadik születésnapját. ün­
nepeltük . . . Nagyon jól mulattunk . .. 
De ezen a héten volt egy másik szüle­
tésnap is, a propaganda főnöké, ezt 
azonban nem vendéglőben, hanem a 
cirkuszban ültük meg. Előadás után asz­
talokat állítottunk fel a cirkusz közepé­
re s volt enni-innivaló elég.

így élnek a cirkusz artistái. Hányt- 
vetett, cigány-élet, de nem cserélnék fel 
semmivel. Nincs miért szánakozni raj­
tuk. (j. b.)

Felhívás Biharvármegye 
Nagyvárad város
közönségéhez!

Bíharmegyej és nagyváradi honvédek. massza szülőföldjüktől « harrt*, 
fen teljesítik kötelességüket, fáradság nt. életet és vért áldoznák azért, hoev 
szülőföldjüket megóvják ellenséges betöréstől hogy M otthonlevők nyűgei- 
máj és er élet rendes menetét biztosítsak, hogy a holsevtzrmis mindent 
elsöprő áradatával szemben megment belő Jegyen mindaz, ami mindnyájunk 
előtt szent Isten haza, család, magán tulajdon

A mi elszakadt váróinkét támogat nj erkölosj és hazafias kötelességünk. 
Nagyvárad és Bihar vármegye társadalma kedves kötelességet teljesít 

akkor, midőn a harctéren küzdő katonáinak Szent István napjáre szeretet- 
esomagokat óhajt küldeni, hogy ezáltal tettekben is kifejezze a harctéren 
kiizdö honvédőinkkel szemben szeret etet háláját, elismerését és meghecsfl- 
lését.

Éppen ezért a Vöröskereszt egylettel egyetértve, előzetes megbeszélés 
után, elhatároztuk hogy minden egyes harctéren küzdő katonáinknak egy. 
ery szeretetcsomap öszseállitására és benyújtására kérjük fel a közönséget,

Boy .egy tipusnsnmag tartalmazzon Só darab cigarettát, negyed kilogramm 
kekszei és negyed kilogramm nyárikn ihászt vagy szalonnát Ezenkívül kfl- 
Jftn csomagban egy.egy liter hor Is fel ajánlható.

Bihar vármegye közönsége 56110 darab Nagyvárad város köz őségé SPOfl 
darab szerefetcsomegot vállal magára és ezeknek a beszolgáltatására kérjük 
fel a hazafias, lelkes közönséget,

A szeretplcsomapók a Magyar Ház helyiségében (Sál Ferenc «, fl. sz.) reg 
gél S-fóJ este Big adhatók át. ahol a társadalom hölgytapfat és a kirendelt 
tisztviselők fogják átvenni. A7 adakozás időpontját augusztus Möl 15-ig ál 
lapítjuk meg.

Biztosan hisszük, hogy Bihar vármegye és Nagyvárad város közönsége 
mint a múltban, most is örömmel, lelkesedéssel és szeretettel fog sietni, 
hegy értünk kiizdö fiainknak egy pár kellemes percet szerezzen.

Nagyvárad, 1643. julius 26-án
Hazafias üdvözlettel:

T)r CZ1FFRA KALMAN 1tr HI..ATKY ENDRE
Bihar vármegye főispánja Nagyvárad thj. város főispánig

VHé* NA DAN VI JANOS Dr SOóSt ISTVÁN
Bihar vármegye alispánja Nagyvárad thj. város polgármestere

I

ásnélkiili ácssegéd kalandos útja 
Vasmegvétel a várad! törvényszékig

Nagy,árad. július 27. Böki László. 27 
esc-, ráhakováesi (vasmegyei) áessegéd. 
aki rövid ideig pénzügyőri vigyázó is 
voll rzév júliusának 5-ik napján egy 
kolozsvári molnársegéd hívására elin­
dult Erdély fővárosába hogy ott állást 
vállaljon.* mint — írnok. Útközben azon­

ban elfogyott a pénze és Váradnál nem

jutott tovább. Rótta a várad! utcákat, 
megéhezett megs/omjazott s bevetődön 
Cs. Nagy Zsófia Vörösmarty-utrai kor« 
májába, almi ételt, italt kért. Itt azutái 
— a vádirat é- a sértett állítása sze 
rint — hogy az elfogyasztottak ellen 
értékét, mintegy 6 pengőt, ne kelljen ki 
fizetnie pénzügyőri szrmlésznek adt;

Mozik műsora:
APOLLÓ: Tábort Színház. 
BELVÁROSI. Nitchevo.
CASINO: Oroszlénkölykök. 
KORONA: Csütörtöktől: Kntyl.

ki magát, elkérte a dohányszemletvet « 
minthogy az nem volt erről a tényről 
jegyzőkönyvet vett fel, a felmutatott 
italmérési szemleívbe pedig ellenőrzést 
vezetett be.

Foki a ma délelőtti tárgyaláson __
mely Varadi Imre tanácselnök dr. Sar­
to* és dr. Hórányi összetételű szüneti 
tanácsa előtt folyt le. — azt elismerte, 
hogy miután pénze nem volt, a fizetés 
elől ki akart térni * hogy a jegyzőköny­
vet ő vette fel, azt azonban tagadja, 
hogy pénzügyőri vigyázónak adta volna 
ki magát, e hogy a szemleívbe az ellen­
őrzést ő írta volna be, mint „Csávássy 
pénzügyőri szemlész“.

Ss. Nagy Zsófia sértett azonban sze- 
mébe mondja a vádlottnak, hogy ami­
kor elfogyasztotta a rántottát, kenye­
ret. pálinkát és bort. azt mondotta, hogy 
hatósági közeg, fináneszemlész s 5 ve­
zette be. a Csávássy névvel aláírt ellen­
őrzést az italmérési szemleívbe. Miás 
szemléi* nem is járt aznap, de azelőtt 
sem. hetekkel visszamenőleg a kocsmá­
jában.

Miután Foki továbbra is tagad, a bíró­
ság elrendelte a pénzügy igazgatóság 
megkeresését arra nézve, hogy van-e ott 
egy ilyen nevű szemlész s ha igen, tar­
tott-e az vizsgálatot a vádbeli időpont­
ban C». Nagy Zsófia kocsmájában s ha 
valóban tőle származik-e az ellenőrző 
bejegyzés.

Az elnök erre az időre a tárgyalást 
felfüggesztette s újrakezdésére lapunk 
zártáig nem került sor.

Rendőrségi hírek
Nagyvárad, július 27. Három betörés 

és lopás történt tegnap a városban.
Révész Sándor őszi-telepi lakoshoz, 

amíg nem tartózkodott otthon, álkules- 
csal behatoltak és 2500 pengő értékii 
fehérneműt vittek el.

Flórián Imréné Mocsár utca 6. ez. 
alatti lakostol ismeretlen tettes a nyi­
tott ablakon keresztül egy kabátot, lo­
pott el 200 pengő értékben.

Genrgescu Pál budapesti felsőrészké­
szítő tegnap az állomáson el akarta

bőrönd- 
rendőr­

emelni egy szabadságos katona 
jót. Észrevették és átadták a 
nek.

Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok

Nyílt árusítási üzlettel re ti üi ! k r lő
texlilkercskednk szakosztályé folyó 
évi julius hó 28-án, 19 óra 80 perc­
kor tartja alakuló közgyűlését a 
nagyváradi Kereskedelmi (.sorunk 
jelenlegi titkári hivatalában (Szent 
Lászlö-lér 4. ss., Sae-paloía). Fel 
kérjük a oviit árusítási üzlettel ren­
delkező nagy és kiskereskedőket- 
hogy ezen megalakuló ülésen meg 
jelenni szíveskedjenek.

Az előkészítő bizottság neveket 
I.okom esik Fajos, az előkészítő bi­
zottság elnöke.

Megjegyezzük, hogy a Kereskedel­
mi Csarnok tagja esak az lehet, aki 
az 1941. évi XV. te. hatálya alá nem 
esik.

A nagyváradi Kereskedelmi Csar­
nok miniszteri biztosinak megbízá­
sából: Warfjhti Gyula titkár
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Megalakult az új olasz kormány
Mussolini lemondása nem felenti Olaszország* számára 
a háború végét — írja a Daily Telegraph. Németország 

sorsát az olasz földön történő események nem
befolyásolják

Róma. (MTI.) A római rádió hétfő 
«ti közlése szerint az új kormány a 
következő összetételű: miniszterelnök 
Badoglio, külügyminiszter Raffaeli 
Guariglia, belügyminiszter Bruno 
Fornacciare, olasz afrikai ügyek mi­
nisztere Malchiade Gabbo, igazság­
ügyminiszter Jaetario Azzoriti, had - 
iigyminiszter Antonió Sorile tábor­
nok, tengerészeti miniszter Raffaele 
de Curtc tengernagy, légügyminiszter 
Renato Sangalli. pénzügyminiszter 
Domenico Bartalini, közoktatásügyi 
miniszter clr Leonardo Severi. köz- 
munkaiigyi miniszter Domenico Ro­
mom", mezőgazdaságiigyi miniszter

Aller Brizzi, közlekedésügyi minisz­
ter Frederico Amorese. korporációs- 
ügyi miniszter Leopold Viccardi. 
népkulturiigyi miniszter Guido Rov­
ed, vasút ügy i miniszter Giovanni 
Aeonjone, hadianyaggyártási minisz­
ter Carlo Suvagrossi és miniszterel­
nökségi államtitkár Raratore szená­
tor.

Rónia. (MTI.) A Német TI jelenti• 
Guariglia. az új olasz külügyminiszter 
öl éves. Diplomáciai pályafutása' 
1929-ben kezdte meg écs több helyütt, 
többi között Vaticánban, Párizsban 
és Ankarában képviselte urszágá t 
mint követ, illetve, mint nagykövet.

Badoglio: Nem fogjuk tűrni 
a tüntetéseket!

Róma. 'MTI.) Badoglio tábornagy, Olaszország miniszterel- 
döke a következő kiáltványt intézte az olasz néphez: Olaszok! A 
király felhívása után mindenki térjen vissza ismét monkahe- 
lyére és jelentősége tudatában kezdje meg ismét munkáját. Ez 
nem a tüntetések pillanata és a tüntetéseket nem is fogjuk tűr­
ni. A jelen pillanat mindenkitől fegyelmezett, komoly és haza­
fias kötelesség teljesítést követel. A fegyveres erő parancsot ka­
pott, hogy minden gyülekezést oszlasson fel.

Róma. (MTI.) Badoglio tábornagy 
felhívásában közölte, hogy alkonyai­
tól hajnalig tilos a házakat elhagyni, 
a mozikat. színházakat, szórakozó 
helyiségeket és nyilvános helyeket a 
tilalmi idő alatt zárva kell tartani, 
három személynél több nem csopor­
tosulhat, utcán, zárt helyiségben tilos 
az összejövetel, tilos a fegyverviselés, 
a gépkocsi közlekedést a katonai és 
hatósági jármüvekre korlátozzák, a 
fegyverviselési engedélyeket vissza­
vonják, a napilapok csak egy kiadás­
ban jelenhetnek meg, az épületek fő­
bejáratát állandóan nyitva kell tar­
tani, az ablakredőnyök a tilalmi idő 
alatt bezárandók, továbbá, hogy a 
katonaság átvette a kormányzást a 
rend fenntartására.

Mussolini lemondása 
az érdeklődés közép­

pontiéban
Berlin. (MTI.) Ma reggel hét óra­

kor adott először hírt a német biro­
dalmi adó a római kormány újjáala­
kításáról és azóta több ízben megis­
mételte a hírt. A délutáni német la­
pok első oldalon nagy eseményként 
közük az olasz kormányváltozás hí­
rét. Külföldi érdeklődőknek, akik­
nek alkalmuk voi| a római rád’ó első 
jelentése után illetek es nemet körök­
höz kérdést intézni, ebben az ügy­
ben az volt a benyomásuk, hogy a 
hivatalos német helyek nem a római 
rádió utján szereztek tudomást az 
olasz korinánv átalakításáról, hanem 
arról már ciőbb és közvetlenül érte­
sültök. Külföldi sörök megállapítása 
szerint a német birodalmi főváros 
külföldi sajtóval és diplomáciával 
érintkező hatóságai tökéletes nyuga­
lommal a megszokott keretek közö.l 
érintkeztek a külföldi körökkel.

Helsinki. (ínterinf.) Az összes dél­
utáni lapok vezércikkekben tárgya.- 
iák Mussolini lemodásál és hangoz,

tátják azt, hogy az olasz nemzet a 
háborút tovább folytatja. Az A jen

Suunta és a Kuuppalehti cimii lapok 
méltányolják Mussolini érdemeit A 
Kan p patch ti szerint a történelem 
Mussolini főérdemét abban méltá­
nyolja, hogy megszabadította Olasz­
országot a kommunizmustól. A lap 
szerint semmi ok sincs arra. hogy azt 
gondoljuk, Németország sorsát az 
olasz földön történő események be­
folyásolják. A Srenske Pressen sze­
rint Mussolini visszalépésé a háború 
legjelentősebb személyi változása.

Washington. (Búd. Tud.) Mussolini 
lemondásának lőrét a lapok külön­
kiadásokban közölték és behatóan 
foglalkoznak az eseménnyel A kül­
ügyminisztérium olasz szakértőit 
azonnali tanácskozásra hívták össze.

London. (Búd. Tud.) A hétfő reg­
geli lapok behatóan foglalkoznak 
Mussolini lemondásával. A Daily Te­
legraph azt Írja. hogy Mussolini le­
mondása nem jelenti Olaszország szá­
mára a háború végét. Badoglio azt 
mondotta, hogy a háborút tovább 
folytatják. A Times diplomáciai mun­
katársa megállapítja, hogy a király 
és Badoglio az ősi berendezések tisz.- 
teletéről beszéltek. A lap úgy véli, 
hogy Mussolini lemondása éreztetni 
fogja hatását Németországban is. A
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News Cronicle szerint Mussolini le­
mondását mindenesetre nagy fontos­
ságú tényezőnek kell tekinteni.

London. (Búd. Tud.) Politikai kö­
rökben úgy tudják, hogy Churchill 
miniszterelnök az. alsóházban rövide­
sen nyilatkozik az olaszországi ese­
ményekről. Amikor Churchill meg­
kapta Mussolini lemondásának hir*-t. 
azonnal értesítette a Háborús ior- 
mánv minden tagját és az éjszaka fo­
lyamán nem formális megbeszélése­
ket folytatott kormánya tagjaival.

Ellanyhullak a szovjet támadások
Orel szakaszán van még mindig a harcok súlypontja. Messina felé 

akarnak utat nyitni az amerikai csapatok
Berlin. (ínterinf.) Míg az oreli tér­

ségben és a lenmgrádi bekerítő gyű­
rű szakaszán a harcok vasárnap sem 
csökkenő hevességgel folytak tovább- 
a bolsevisták támadása a kubáni híd­
főnél alábbhagyott. Az Azovi-tenger 
és Bjelgorod között a harcok vasár­
nap többnyire helyi jellegűek voltak. 
A harcok súlypontja még mindig 
Orel szakaszán van. ahol a német 
hadosztályok mindenütt helytálltak 
Bár a szovjet igen erős kötelékeivkel 
támad, áttörési kísérletei meghiúsul­
lak. A bolsevistáknak a légierő támo­
gatásával smyos veszteséget okozlak. 
A legyengült szovjet erőket vasárnap 
friss erőkkel váltották fel. A szovjet 
betörési helyeit azonnali ellentáma­
dásokkal megtisztítottuk Néhány 
esetben a német tartalékok is beavat­
koztak a harcokba. A ISO megsem­
misített harckocsiból Orel térségében 
73 harckocsit pusztítottak el. Páncé­
los vadászok és harcigépek ugyaneb­
ben a harci térségben 18 páncélost 
pusztítottak el. Két másikat a légvé­
delmi tüzérség gyújtott fel. Lenin- 
grádnál az. ellenséges csapatok a ne­
met vonalak elárasztását kísérelték 
me2. A hc.liatólokkal harcokra .ve­
rőit sor. amelyekben a német pín- 
célosgránátoeok visszaverték a bol­
sevistákat. Igen jelentős sikere volt 
a német elhárító tüzérségnek, amely 
a leninarádi szakaszon 20 ellenséges 
uépet lőtt le. A szovjet vasárna-p 60 
gépet veszteti.

Az északsziciliai partvidék közép­
ső szakaszán vasárnap helyenként 
heves harcok fejlődtek ki. Az ameri­
kaiak megismételték az előző napok­

ban maskiusuh kísérletüké'.. uo-rv

utat nyissanak Messina leié és hogy 
nagyobb szabású átkaroló hadműve­
leteket végezzenek. A német bizto­
sító erők kemény ►*]hárítással súlyos 
veszteséget okozva az. ellenfelnek, ezt 
ismét megakadályozták. Az, ameri­
kaiaknak sehol sem sikerült áttörni 
a német állásokat. Az amerikaiak ez­
zel egyidejű előretörései is megállás­
ra kényszerüllek. Német harcigépek 
eredményesen kivettek részüket az. 
elhárító sikerekből. Az arc vonal ke­
leti részén Patton és Montgomery 
csapatai nem fejtettek ki különösebb 
tevékenységet. A 25-re virradó éjjel 
német repülők Siracusa kikötőjében 
elsiilyesztettek egy ötezer tonnás ha­
jót és két másikat lő.000 tonnával. 
14 hajót 60.000 tonna űrtartalommal 
megrongáltak.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A hétfői hadi jelentés kiegészítéséül 
közük: A keleti front nagy felőr fő 
csatája újabb szakaszába lépett, amit 
a szovjet támadó tevékenységének 
lanyhulása jellemez. A bolsevisták a 
keleti front déli szakaszán egészen 
feladták hiábavaló áttörési kísérle­
teiket. Közben Orel térségében mén 
mindig áttörést kísérelnek meg. A 
csata eddigi 21 napja alatt a rugal­
mas német hadvezetés annyira felül­
múlta az. ellenség tömeg taktikáját, 
hogy beszélni lehet a szovjet haderő 
tetemes meggyengüléséről, habár az. 
oreli harcok még nem fejeződtek he. 
A szovjetcsapatok számbeli fölény­
ben vannak, de a német csapatok 
jobb harcicreje és fegyvereinek jobb 
minősége nemcsak kiegyensúlyozza a 
szovjet fölényt, de még felül i= múlj i.

Berlin. (MTI) A szovjet makacs

áttörési kísérletei az eddigi harcok­
ban elszenvedett súlyos veszteség 
nyomán n| alakot öltött. Vasárnapi 
támadásainál ügylété zik már nem voit 
ereje a három fegyvernem egyenlő 
harebavt-tésére, mert hol a gyalog­
ságra. hol a tüzérségre, avagy a pán­
célosokra hárult a fő teli er. A Lado- 
ga-tónál tüzérségi tűzzel igyekezet t 
az ellenség a német állásokat a gya­
logság számára megpuhítani. A né­
met tüzérség a maga részéről tűz alá 
vette az ellenséges támadási álláso­
kat. úgyhogy már csak erősen meg­
gyengült alakulatok tudtak rohamra 
indulni Súlyos veszteség után az el­
lenség tartalékait vetette he a harc­
ba. A három f eryrertwm egyenlő 
súlyú harcbavetését a szovjet csak a 
ktiháni hídfőnél tartotta fenn. Az. 
A /.ovi-tengertől a Bjelgorodig ter­
jedő vonalon az. eHenség támadó te- 
vékemsóge alábbhagyott. A szieilia1 
harcokról az. olaszországi kormány- 
változás óta német részről érthető 
tart ózko d ást t anu&i t au a k.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti. 
Az, olasz főhadiszállás 1137. közle­
ménye: Szicília szigetén az arcvon a! 
középső szakaszán visszavertük az. 
ellenség páncélos támogatásával vég­
rehajtott támadásait. Siracusa kikötő­
jében német harcigépek 4 ellenséges 
hajót sülveszlciltek cl 20.000 tonná­
val és 14 hajót 61.000 tonnával meg­
rongáltak. 3 gépe>t lelőttek. A főid: 
elhárítás két gépet pusztítottak el. 
Az elmúlt napokban hajókaravánt 
kísérő jármüvek 10 ellenséges gépet

iáról.
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Hogyan él külföld a negyedik háborús nyáron
Németország megszüntette a húsbevifelt. Dé/afrikában élelmiszerhiány

Németország minden húsbehozatalt 
megszüntetett és Így a lakosság ellá­
tásában mindjobban előtérbe nyomu 
a növényi anyagok felhasználása. Je­
lenleg a keleti meghódított területek 
röl igen tekintélyes mennyiségű tn 
karmány érkezik, amely elősegíti az 
állatok további tartását, s a tej- és 
zsírmennyiség növelését.

Württembergben 1931 óta kötelező 
flz emberi fogyasztásra szánt teljes­
tej paszterizálása. 1940-ben a paszte- 
rizálási kötelességet kiterjesztik a 
paszterizálásra berendezkedett üze­
mekben az emberi fogyasztásra szánt 
lefölözött friss tejre és a takarmá­
nyozásra használt soványtejre is. 
1942-ben belügyminiszteri rendelet­
tel a háború tartamára elrendelik a 
paszterizálást minden megfelelően 
telszerelt tejgazdasági üzemben. A 
birodalmi belügyminiszter körrendele­
té alapján a tehenészetszerüen feldol­
gozott tej zsírtartalmának legalább 
2.5 százaléknak kell lennie. Ezt a 
zsírtartalmat nem részleges lefölö­
zéssel, hanem teljes- és soványtej 
összekeverésével kell elérni. A leg­
nagyobb eltarthatósága is a felhevi- 
tett, mélyen hütött, teljes- és sovány­
tej keverékének van.

Az ősszel nagyobb területet vetet­
tek be Németországban télirepcével 
és répával. A növények a telet jól 
állták és ezért az idén a tavalyinál 
jóval nagyobb terméseredményeket 
fognak elérni. Az illetékes német hi­
vatalok újabb rendeletekkel a belföl­
di olajosnövények termelését erőtel­
jesen elősegítették, továbbá az olaj­
jal foglalkozó nagykereskedők kíván­
ságait is kielégítették.

A leendő német anyáknak és szop­
tató asszonyoknak fél liter teljestejet 
és 100 gramm tápanyagot juttatnak 
naponknt. 300 gramm tápanyag he­

lyett 125 gramm vajat, vagy kenye­
ret is igényelhetnek.
CSEH-MORVAORSZÁG

Az 1943 44. gazdasági évre «köte­
lezték az egy hektárnál nagyobb me 
zögazdasági üzemeket arra, hogy 
szántóterületeiknek a komló vetéste- 
i illetek levonása után megmaradó ré­
sze után számított 4.5 százalékát őszi 
repcével vessék be. A repcét lehet 
mákkal, mustárral vagy szójával is 
helyettesíteni. A cukorrépa vetéste­
rület az eddiginél nem lehet kisebb. 
Az azonban lehetséges, hogy egy 
hektár cukorrépa helyett 0.5 hektár 
cikóriát termeljenek. A cukorrépater­
melők minden, a cukorgyáraknak 
vagy szeszfőzdéknek leadott egy má­
zsa cukorrépa után négy kilogramm 
cukor vásárlására szereznek jegyet. 
A szóbanforgó növények termelői kü­
lönböző kedvezményben részesülnek. 
A repcetermelő például hektáronként 
40 kg. tiszta nitrogént, 20 kg. foszfor­
savat és 30 kg. kálit vásárolhat.
KISÁLLAMOK

Szlovákiában, az üveghulladékot is 
gyűjtik. Felszólították a kávéházakat, 
vendéglőket, bor-, üvegkereskedése­
ket és a háztartásokat az üveghulla­
dékok gyűjtésére és leadására. Ezzel 
egyidejűleg a parafadugó, ólom és 
magnézium gyűjtését is elrendelték.

Lettországban a marhaállományt az 
első világháború végén 1918-ban újra 
kellett felépíteni. Az állomány jelen­
leg 1,274.000 darabból áll, száz hek­
táronként 35 marha él. Lettország ki­
terjedt tejtermelő vidékkel bir és 
1938-ban 23.464 tonna vajat vitt ki 
külföldr.e.

A minisztertanács rendeletileg ha­
tározta el a szerb gazdasági minisz­
térium újjászervezését. A miniszté­
riumnak öt osztálya van. A főosztá­
lyok a következők: bányászat, ipar

kisezüst
ír/a: Koréh Endre

4 szüntelen ngyűzás ps a repülőgé­
pek pokoli dübörgése. már csak messze 
keletről hangzott Bobrovka felé, A há­
ború förgetege mór tovább viharzott. és 
mivel n falu a hadak Htjától messze 
lapult egy nagy erdő mögött, sem a há­
zakban, sem az emberekben kár nem 
esett. Hanem azért aggodalom szoron­
gatta az embereket: az erdőben rejtő­
zött egy partizán banda.

A megszálló csapatok nyugat felől 
még meg sem érkeztek, a banda meg­
jelent n faluban és a piacra riogatta a 
lakosságot. 4 fegyenc ábrázatu, farkas- 
szemű bandavpzér fegyverct rázva fenye­
gette a szepegő embereket, hogy vi­
gyázzanak. mert a vörös sereg vissza­
tér, tehát senki ne paktáljon az ellen- 
seggel, mert különben tnrkólövest kap! 
Most kegyelemből nem szed túszokat, de 
néhány emberből álló rendőrséget ál- 
fist ÓfAgp'

4 bólint gat o r soportbnl szálas, f’atnl 
férfi tépett t>!n.

Legyetek nyűgöd, tok* .— íznh a 
bandavezérhez, — hersöletes emberek 
vagyunk és engedelmeskedünk nektek.

— Hogy hívnak? — mordult a banda- 
vezér a férfira.

Iván Bielo vagyok, rendelkezzél
velünk.

Jő, te leszel a rendőrség feje, vá­
lassz magad mellé még tíz embert. 
Fegyvert kaptok-. Aki csak egy tekintet­
tel ellened szegül, azonnal lődd le.

4 rendőrök kiválogatása után a nép 
hazament. Iván pedig a banditákat kö­
vette az erdőbe. A sűrűségben csak egy 
alig látható ösvény kanyargóit. Egy le­
tört vékony fánál r\ bandavezér meg­
szólalt.

— Jegyezd meg jól, ez jelzi a ta­
nyánk felé vezető ösvényt. Emilt há­
rom kidőlt (a hever. Erre ne tévedj, 
mert halra fiz lépésre vannak a rejtett 
aknák. 4 tanyámra mindennap jöjj ki 
és mindent jelents.

*

Az erdei tanyaml visszatérve, Ivánt 
sírva fogadta a felesége.

Mit tettel szerencsétlen'’ Miért je. 
lent keztél?

4 férfi mosolyogd a simogatta meg áz. 
asszonykát.

— Ne félj Anna. tudom mit csinálok. 
Irácsunk a legnagyobb bizton sághan 
a falubeliekkel együtt. Különben tudod, 
mii feliünk ebben a pogány világban: 
az ikont, meg a boldogult apám kis­
en/sí érmét. Vp félj, ezek megvédenék 
minket minaen bajtól. így kihúzhatjuk

és kézműipar, belkereskedelem, hitel­
es biztosítási ügyek és végül a külke­
reskedelem osztálya. Még további hat 
gazdasági központ tartozik a minisz­
tériumhoz: a vas-, fém-, bőr-, texti 
liák, vegyianyagok és a tüzelőanyag­
termelés országos központjai.

A bolgár kereskedelemügyi minisz­
ter nem ad ki újabb ipari üzemek 
alapítására engedélyeket. A selyem- 
hernyó árát kétszeresére emelték, 
hogy a parasztok figyelmét felhívják 
a selyemhernyótenyésztésre és ez­
zel a textilhiányt enyhíthessék. Bul­
gária selyemhernyótenyésztése Euró­
pában második helyen áll.

Görögországban az árak ezerszere­
sükre emelkedtek 1930 óta, mig a fi­
zetések csak hetven-százszorosukra 
Ez tette szükségessé a német és olasz 
gazdasági küldöttségek megbízását, 
akiknek sikerült a helyzeten javítani 
a kivitel csökkentésével és a pénz­
ügyi helyzet megszilárdításával. 
DÉLAFRIKA

Kenyában a nagy élelmiszerhiány 
miatt bevezették a kenyér, rizs és ku­
koricaliszt adagolását, Hogy a közel­
látás munkáját megkönnyítsék, a 
munkanélkülieket eltávolítják a vá­
rosokból és igyekeznek rábírni a la­
kosságot, hogy a gyapot és cukor he­
lyett életfontosságú terményeket ter­
meljenek.

Feltűnően nagy hiány van az isko­
laszerekben, főként a könyvekben, 
amelyeket eddig az USA és Anglia 
szállított. A tej, sajt, tojás és főzelék 
árának emelkedése miatt mészhiány 
van a lakosság táplálkozásában. 
JAPÁN

A japán árhivatal külön bizottsá­
ga kimutatást szerkesztett azokról az 
élelmiszerekről és ipari nyersanya­
gokról, amelyek a háború idején a 
lakosság életének és munkakészségé­
nek fenntartására okvetlenül szüksé­

gesek A városi lakosság legtöbb 
szükségleteinek kimutatásában j 4; 
cikk van felsorolva, mig a falusi la. 
kosság számára készült lajstrom 121 
cikkről emlékezik meg, Újabban szá­
mításokat végeznek az elsőrendű fon­
tosságú cikkek minimális mennyise­
gére nézve, továbbá megállapítják, 
hogy ezeknek a szükségleteknek lét­
rehozásához mennyi anyag és ener­
gia felhasználása felel meg. A ter­
melést és elosztást ennek megfelelően 
végzik.

DF.LAMERIKA
Az argentin kormány áprilisban 

körlevelet intézett, az ipari vállala­
tokhoz és ebben megjelölte a mező­
gazdasági termel vényekből származó 
hulladékoknak elégetéséből származó 
hasznot. A spiritusz mellett az ipari 
üzemek kitűnő tüzelőanyaggá hasz­
nálhatják a kukoricacsutkát, szalmát, 
gyümölcsök szárított héját, az olaj­
pogácsát, a cukornád-, fa- és lenhul­
ladékokat, továbbá a lenolajat.

Vajhiány mellett nehézségek lép­
tek fel a cukor- és sóellátáshan is. 
Már az idén ötmillió láda narancster­
mésre lehet számítani, a tavalyi há­
rommillió ládás kivitel helyett az 
idén csak háromszázötvenezer ládát 
lehet elszállítani szállító eszközök 
hiányában.

SPANYOLORSZÁG
Madrid lakosságának rendszeres 

tejellátása biztosítására megtiltották, 
hogy a madridi vendéglők, kávéhá­
zak és szórakozóhelyek tejet szolgák 
tassanak ki vendégeiknek. A vendég, 
lök csak vasárnap készíthetnek tejes 
ételeket.

Spanyolország önellátási törekvései 
során igyekszik mentesíteni magát a 
külföldi dohánybehozataltól. A múlt 
év folyamán a spanyol dohánytermés 
összesen hatezerötszáz tonnát tett ki. 
Ez a mennyiség ugyan az ország szük­
ségletének csupán egynegyedét fede­
zi, de ennek a terméseredménynek 
jelentősége is szembeszökővé válik, 
ha figyelembe vesszük, hogy pl. 1921. 
évben Spanyolország dohánytermése 
csupán 32 tonna volt.

az időt addig, amíg ezeket a hóhérokat 
elviszi az ördög.

*

Már nyugovóra térI az egész falu, mi­
kor a bandavezér megzörgette Ivánék 
ajtaját.

— Te, a hajnali ködben negyeim agad­
dal és kél szekérrel menj ki a Cserna- 
voda mellé es gyiijtseteh szénát. Fegy­
vert ne vigyetek. Kémleld ki, nincs-p ar­
ra ellenség? Délután jöjj az erdőbe és 
jelentsd, mit láttál.

Alig értele ki a falusiak a patak mel­
lé, a parti füzesekből három katona ug­
rott ki fölemelt fegyverrel. Iván szive 
nagyol dobbant. Magyar katonák! Fel­
tartotta a kezeit.

Félóra múlva mindnyájan magyar 
liszt elöli álltak. A hadnagy nagyol né­
zett, mikor a kihall gatás során Iván a 
rutinjából elővette a kisezüst érmét, 
megcsókolta, majd a hadnagy felé nyúj­
totta. Tort magyarsággal mondta el, 
hogy az, apja a másik nagy háborúban 
mint fogoly magyar katona került fog­
ságba. itt letelepedett és meg is háza­
sodott. Az apjáé volt a kisezüst vitéz- 
tégi érem, — ez most. a legdrágább 
kincse ...

A hadnagy mosolyogva veregette m.eg 
a vállát,-

— Hiszen akkor a szived szerint ma­
gyar vagy! Szeretnéd meglátni Magyar- 
országot?

— Kngyon. Sokat álmodtam róla. hi­
szen apám sohat mesélt a. nagy szőke 1

folyóról és a drága áldott földről. Men 
nők oda boldogan, de nem szabadulha­
tok innen, amíg itt vannak a partizá­
nok.

— Tudod, hol, merre tanyáznak?
— Igen. Holnap h/t jnólban titokban 

jöjjenek hadnagy úrék hozzám Bobrov- 
kára. Kekem is hozzanak honvédruhát. 
A többit tetszik tudni, hiszen — magya­
rok vagyunk . . .

1:
Másnap hajnalban a magyar hadnagy 

erős járőrrel jelent meg a faluban. 
Percek múlva Iván honvédruhában ve 
zette a rejtelmes erdőbe. Htközhen min- 
den partizán jelzést megmutatott és kü­
lönösen ajánl gáttá, hogyha a banditákat 
felverik, szorítsák az akna-sáv felé . . .

Minden simán ment és félóra múl­
va a falu nepe arra ébredt., hogy a por 
tizánok kézrekerültek és a járőr meg­
kötözve hozza őket.

Iván m.eg aznap lázasan csomagod 
A falubeliek kiváncsion kérdezték

—— Hová készülsz olyan sietve?
Ragyogó arccal, büszkén válaszolt.

■—- Megyek haza, Magyarországba, 
ahonnan boldogult a.pam ide körűit' 
Hazavisz az apám régi. kisezüst érme 
Es ott szabad imádkozni, ott nőm kell 
rejtegetni a szent ikont!

Felmutatta, áhitatosan megcsókol 
gáttá a kisezüst érmét és boldog álmo­
dozással nézett nyugat felé.

— Magyar katona leszek/

~ ~1' j.flH • i fa.-.-:
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then az otthon ! then a íront!

ttsdekes „íkspamMsaéatct küldött epy honvéd 
a Ha$$imaii teáknak szánt 2 ta

Ne sa'nátja senki az egy hitért tábori lapra — írják a honvédek
Nagyvárad, július 27. Legutóbbi tá­

bori postánk óta — bár csak néhány 
nap telt el — ismét sok tábori hp 
érkezett üzenetekkel, üdvözlésekkel 
a hadműveleti területeken tartózkodó 
nagyváradi honvédektől. Ezeket az 
üzeneteket az alábbiakban továbbít­
juk:

Búzás Zoltán (tp. K 641) írja: Te­
kintetes Szerkesztőség! Nagyon jól 
esik, ha az ember távol az édes anya­
földtől az otthonról hall. Már több íz­
ben olvastam, hogy az újságon ke­
resztül is lehet üzenni szeretteink­
nek. Kérem a T. Szerkesztőséget, 
hogy az én soraimnak is helyt adni 
szíveskedjék. L1 zenem feleségemnek 
Szent Anna-ulen 43. szám alá Búzás 
Zoltánnénak — Édes czivikém, ne 
aggódj értem, mert jól vagyok és 
egészséges. írjál minél többet, mert 
amikor lapot kapok tőled, ünnepnap 
van számomra. Vigyázz magadra. Sok 
csókot küld férjed.“

Molnár Ferenc őrt esető (K 60S) 
érdekes tervet vetett fel tábori lap­
ján. Azt ajánlja, hogy nyissunk la­
punkban honvéd-rovatot, amelyben 
üzeneteket, verseket érdekes esemé­
nyeket közölnénk, ügy hisszük, hogy 
ez a rovat már régóta megvan. Ha 
terjedelmesebb írás érkezik a front­
ról, azt külön kiemeljük. A vers — 
bár kedves emlék, ha a frontról jön 
— nem mindig alkalmas közlésre. 
Az üzenetek rovatát ezután is foly­
tatjuk. A kedves ötletért köszönetét 
mondunk.

Kelemen Géza honvéd (tp. F 430) 
és Piros Árpád honvéd (tp. 4'Ml) 
megköszönik a július 5-i számában 
közölt üzenetet Nagyon szívesen tet­
tük és ezután is szívesen tesszük 
meg. Meleg szeretettel koszöntjiik 
őket.

Deczky Lajos őr vezető (tp. F 263) 
írja:

„Mélyen tisztelt Szerkesztő úr! 
Mmt régi előfizető bátorkodom meg­
kérni. hogy lapjában szíveskedjék 
üdvözölni nettemben nagyváradi ba­
rátaimat és ismerőseimet, mert an­
nak idején nem, volt időm, elbúcsúzni 
Sok szeretettel üdvözlöm feleségem. 
családom. (Veres Balázs-utca 10 sz.)

A továbbiakban azt kéri Deezkv 
Lajos, hogy küldjünk ki lapokat a 
frontra, mert ünnep az a fronton, 
amikor hazai olvasnivaló érkezik. 
Erre azt válaszoljuk, hogy igen sok 
példányt küldünk ki a frontra. -- 
Igyekszünk minden nagyváradi hon - 
véd kezéhez hozzájuttatni. De kér­
jük olvasóinkat is, hogy kiolvasott 
lapjaikat küldjék el. íme, itt egv al­
kalom. Deezky Lajos faboriposta- 
számára valaki minden nap küldhet­
né egy újságot.

Kerékgyártó Ferenc őr vezető (tp, 
S 580) így ír: I zenjük a nagyváradi 
es kornvékbeli árván maradt kislá­
nyoknak valahol Oroszországból ■ 
Tartsátok meg jól a következő tízpa­
rancsolatot:

1. Becsüljetek meg n magyar 
honvédet, mert nekik köszönheti­
tek, hogy odahaza nyugodtan álom­
ra hajthatjátok fejeteket.

2. Ha levelet kaptok, ne sajnál­
tátok azt az egv fillért tábori lop­
ta, hogy válaszoljatok reá. Kimond­

hatatlan örömet okoz minden ha­
zulról kapott sor.

3. Nagyváradi és környékbeli 
leányok! Ve rágjatok fel. mert ti 
is kijuthattok a frontra a Vörös 
Kereszttel.

4. Ha a leventék téli ruhát gyűj­
tenek, akkor hassatok oda, hogyne 
hasznavehetetlen dolgokat adjanak 
az emberek,

5. Azok. akitcnelt kedvese kint 
van a fronton, ne igyekezzenek 
hamarosan más után nézni, mert 
az is kikerülhet és így a türelmet­
len leány két szék között a földre 
huppan.

6. Ne haragudjatok arra az asz- 
szonyra. aki három vngy még több 
gyermek után kapja a hadisegélyt■ 
mert ti is hajthatnátok, ha igyekez­
tetek volna.

7. Leányok! Ne a divatlapokat 
bújjátok, hanem n ,.Magyar Lapo­
kat1 és n .,Néplapot“ olvassátok 
mert abból sokat tanulhattok.

8. A munka nem szégyen. Pénze­
teket ne a strandra és ne a drogé­
riákba hord jótok.

0. Leányok! Vasárnap el ne mu­
lasszátok n templomot. Ott pedig 
ne a selyem ruhátokat mutogassá­
tok, hanem imádkozzatok értünk.

10. Szívleljétek meg jótanácsain­
kat és viselkedjetek igazi magyar 
leányokhoz méltóan. Fsak így lesz 
szebb magyar jövendő.
Kerékgyártó ‘Ferenc üzenetéhez, a 

kedves tizparancshoz mi is hozzáfűz­
zük biztatásainkat: Magyar leányok, 
nagyváradi leányok! Látjátok, hogyan 
gondol reálok a honvéd és milyenek­
nek szeretne látni benneteket! Vi­
gyázzatok hát jól.

Csiszár Sándor honvéd (tp. F. 408} 
Írja: Csiszár Sándor honvéd üzeni a 
F. 45R tábori postával szüleinek, 
testvéreinek és nagyváradi ismerősei­
nek, hogy jól van, egészséges és na­
gyon sokat gondol az otthoniakra. 
Kéri. hogy írjanak sokat. Üdvözli a 
nagyváradi leányokat és a barátokat 
Irénkének sok-sok kézesókját küldi 
a messze Oroszországból.

Bodó Lajos tizedes (tp. F 458) 
irja: Az F. 458 tábori postáról Rndn 
Lajos tizedes, Ackermann Antal őr- 
vezető, Csiszár Sándor, Mányi László, 
Vasok Gyula, Német István honvé­
dek szeretettel köszöntik szüleiket, 
testvéreiket, feleségeiket és minden 
hozzátartozóikat. Mindnyájan egész­
ségesek és jól vannak. Sokat gondol­
nak haza és váiják minél gyakrabban 
a lapokat. Kérik, hogy küldjünk a 
számukra egy példányt az üzenetet 
tartalmazó újságból. Meglesz Sok 
szeretettel üdvözöljük az egész F. 
458-at.

Hazai üzenetek a honvédek 
számára

Tin kő lenóné SaUay Hona üzeni a 
tp, K 641-re: Kedves jó magy ar hon­
védek — Péter György, Köblös And-

t

Ejnye ... ejnye ... 
majd elfelejtettem 
jegyet váltani...
Hogy hová?... a

Cláfi cirkuszba

búcsú-
előadásra

Kezdete pont fél 8 órakor
Jegyelővétel 10-Mg és 3 

órától a cirkusz pénztáránál.
Telefonrendelés: 14-89

Hirdessen
a Magyar Lapokban

rás, Fekete István, Nagy Dénes ti­
zedes, Márton Lajos tizedes. Denes 
László, Amhró Sándor, Boldizsár Já­
nos és Veidinger György: A hozzám 
küldött lapot megkaptam, ürömmel 
olvastam a kedves sorokat.

Megértem, hogy milyen nagy őrei­
met jelent a hazulról érkezett üdvöz­
lés és köszöntés. Szent László váro­
sából üzenem és velem együtt sok-sok 
magyar asszony, hogy várunk benne­
teket vissza. A jó Isten legyen vele­
tek és vezéreljen haza mindnyájato­
kat friss erőben és egészségben. Öz­
vegy Tinkó Jenőné SaUay Ilona, a 
Mngyar Lapok birlaposztályának al- 
kelmazottja.“

Turbucz Isi jós honvédnek (tp. K 
605) üzenik szülei és húga. Nusi:
Szeretettel gondolunk rád. sok csó­
kol és üdvözletét küldünk s velünk 
együtt minden ismerősünk.

Marjalalry Tibor zászlósnak üzen­
jük: Leveledben, foglaltakkal fordulj 
az Igazgatósához. A feltételektől nem 
zárkózunk el. Hogy vagy? Várjuk az 
írásaid. Add át üdvözletünket az ö?z- 
S7.es ismerősöknek. Szerkesztőség.

Ezzel az üzenettel mai tábori f lis­
tánkat lezárjuk. Legközelebb foly­
tatjuk.

Négy nagyváradi iskola 
évkönyvének ismertetése

(Nagyvárad.) Már több iskola év­
könyvét ismertettük lapunkban. Most 
'Sínét négy iskola évkönyve fekszik 
előttünk: A Szent Vinee Intézet pol­
gári leányiskolájának és elemi nép­
iskolájának, a II. szánni polgári fiú­
iskola és a m. kir. állami szakirányú 
iparos tanonciskola és tanoncotthun 
évkönyve.

A Szent Vince Intézet polgári le­
ányiskolájának és elemi népiskolá­
jának az évkönyvét közzétette Hé 
reghi Nárcisza nővér, polgári iskolai 
igazgató. Az intézet fenntartója a 
Cepaul Szent Vince Szeretet Leá­
nyai (Irgalmas Nővérek) Társulata 
A polgári leányiskolának az el­
múlt évben 299 osztályozott nyil­
vános és magántanulója volt. 4 ta­
nulók tanulmányi előmenetele: a 
négv osztályban: kitűnő 19. jeles 
12, jó 119, elégséges 43, túlnyomóan 
elégséges 87.

Tájékoztató a jövő iskolai évre: 
pót be irat ások a polgári leányisko­
lába és az elemibe es óvodába szep­
tember J., 2., 3., 4-én lesznek

.Tavitó es pótló vizsgalatok deje 
szeptember 1.

*
A II számú polgári fiúiskola év­

könyvet szerkesztette Mottl Román 
Pál igazgató-helyettes. Az iskola 
még csak az idén volt I évében Az 
iskolának az elmúlt évben volt 164 
osztályozott nyilvános és 210 osz­
tályozott magántanulója.

Nyilvános tanlók tanulmányi ered­
ménye: kitűnő rendű 3, jeles rendű

7, jó rendű 28, elégséges rendű 48, 
túlnyomóan elégséges rendű 66, 
elégtelen egy tárgyból 28, két tárgv- 
búl 44, három—megy tárgyból 7. 
elégtelen négynél több tárgyból 10,

Tájékoztató a következő évre: Pót- 
beiratások ideje szeptember 3-án és 
4-én lesz. Tan- és fenntartási dij 
egész évre 40 pengő. Javitó és pótló­
vizsgálatok szeptember elsején és 
másodikon lesznek.

*

A m. kir. állatni szakirányú iparos- 
tanonciskola és tanonc.otthon év­
könyvét közli Madarnssy Gyula igaz­
gató. Az iskolának az elmúlt évben 
volt 1278 beirt nyilvános tanulója, 
akik közül osztályzatot nyert 808 
Érdekes az előképzettségi fokosa 
összeállítása: IV7. elemit végzett 273 
V —VI. elemit végzett 467, VII. ele 
mit végzett 273, Vili. elemit vég 
zeit 33, 1.—TIT. középiskolát vég 
zeit 108, IV. középiskolát végzett 
95, V—Vili. középiskolát végzett 
22, érettségizett 5 tanuló.

Általános előmenetel: jeles rendű 
84, jó rendii 238, elégséges rendű 
139, túlnyomóan elégséges 222. 
elégtelen 1 tárgyból 13, elégtelen 2 
tárgyból 20. elégtelen 3—4 tárgyból 
60, elégtelen több tárgyból 32.

A beiratások a következő iskolai 
évre szeptember hó 1—4. napiáig 
lesznek. A fiu-tanulók a Sztaro- 
veszky-u. 40. s^ám alatti iskolában, 
a leánytanulók pedig a Jakab Mihály- 
utcai Lorántffy Zsuzsanna Reformá­
tus Leány nevelő Intézet helyiségében 
iratkoznak be-
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Megkezdte működését 
nagyváradén a Gyümölcs­

termelők Egyesülete
Nagyvárad, július 27. A Biliarvár- 

megyei Gyümölcstermelők Egy csil­
léié Nagyvárad székhellyel imiktid •- 
sót megkezdte. Hivatalos uapok-il 
tart minden pénteken reggel 9—1 t 
óráig a Tisza Kálmán-ter 1 .-es szitu 
alatt. Akár szóban, akár Írásban (VÍV 
világosítást ad érdeklődőknek min­
dennemű kertészeti kérdésben. 
Ugyanott beszerezhetők díjmentesen 
a földmivelésügy i minisztérium ker­
tészeti ügyosztályának és gyümölcs­
termelők Országos Egyesületének ki­
adványai is.
♦»♦♦♦♦«‘♦»»»»♦♦♦♦♦**********

HIRDETMÉNY
Értesítjük a t. utazóközönséget. 

|,ogv az Tlmsz m net jegyiroda a I' ón­
álló törvényes rendelkezések folytan 
folyó évi július hó TI-én. szombaton 

tart nyitva, miért is
kívánatosnak 
NVV. bérletese

S&siúcUéti et'dadäsßau Mutníjék t>e 
a iepékifegyteti mukedvelák Sik 

Sáudct tiktéMÜm deÓMÓfát
4 Székesegyház előli álhtiák lel a szabadtéri

színpadot
27. Ritka és szinte 

élményben 
Nagyvárad míivé-

esak déli 12 óráig
A- mutatkozik. hogy az 

■ rre való tekintettel
g’.őző napokon hosszabbít jak 
augusztus bóra szóló le rle-

— bála a megértő támega- 
végre eljutott odáig. Ingy

mar az 
meg az 
tpiket.

Nagyvárad. 194.3. július 26.
Nagyváradi Városi 1 ásni 

ii zlet i gazga t ósága.

jBemuMiák a műszaki 
ííiűományos vilápak 
a iiiöopr taiálmánp 
elektromos csodaflépet
Uj diadala van a magyar elektro­

technikának. Pálffy L. Alfonz buda­
pesti fiatalember, aki bosszú evek óta 
foglalkozik az elektrotechnika nehéz 
kérdéseivel, nagy munkával az ót 
hittel támogató tőkések és szakembe­
rek segítségével ciki szítette saját- 
rendszerű elektromos rrögi'jiót. — 
amelyről a hivatalos ellenőrzéssel 
folyó mérések megállapították, hogy 
az eddigi géprendszerekkel szemben 
két-háromszoros hatásfoktöhhletet ért
el. Pálffy 
toknak — 
a kis modell után megépíthette 160 
ezer pengős költséggel a nagy gépét, 
am elv mindenben beigazolta állítá­
sait és minden bizonnyal diadalma­
san vonul be az. elektromos gépek 
közé. A génét a közeli napokban mu­
tatják be a magyar műszaki tudomá­
nyos világnak és szinte fantasztikus 
munkaiéi jesít mén vének hire nano1 on 
bellii az. ország határain is átjut.

Szolgálatos try óny szertárak:
V CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár. Mussolioi-tér 
3. (E. Csapó Z) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szí 
János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár. Girli- 
czy-u. 14 (Atlasz Lajos) 13-55.

A srvógvszertárak éjjeli szolgálata 
«zombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

Kávébázatihnn és ven-légiók tie a kért- 
a Magyar Lapok-at,

Nagyvárad, jóI• us 
ünnepi számba menő mii vészi 
lesz része rövidesen _ _
szelp "u toló közönségének A városi Nép­
művelési Bizottság rendezésében ugyanis 

Katolikus Legényegylet műkedvelői 
szabadtéri előadásban mutatják be Sík 
Sándor nagyhatású történelmi drámáját 
az István Icirály-I. A darabról a szerep­
lőkről és az előadás részleteiről lieszel- 
getiink Vidor Józseffel, a Népművelési 
1 $ i z o 11 ^ ú g f <> t i t k a r <í v a!.

__ ]\[i adta a gondolatot az előadás
nit'üTt*ndt*zt‘«it*re ? vetjük lí l a x‘ 1
d t‘e t.

V műkedvelői előadások során 
kezdi informátorunk — a folyó évzáró 
bemutatókon a szereplő egyesületek iro­
dalmi értékű darabokat hoztak. Műsoron 
Gárdonyi Géza. Kodolánvi János. Hőnyi 
Adorján. Csepreghv Ferenc es végül Sik 
Sándor alkotása szerepelt. Az előadások 
általában nagy tetszéssel találkoztak, 
sőt egyik-másik előadás a műkedvelő­
készséget felülmúló művészi teljesít­
ményt nyújtott. Ilyen kiemelkedő elő­
adás volt Sik Sándor István király cí­
mű történelmi tragédiájának bemutatá­
sa. Ez a siker adta a gondolatot — vá­
laszol a feltett kérdésre Vidor József -— 
bogy a történelmi színdarab oktató es 
nevelő hatását Nagyvárad minél széle­
sebb rétegeinek bemutassuk szabad­
téri előadás formájában.

— Hol rendeznék meg a minden bi­
zonnyal nagy érdeklődéssel találkozó 
előadást ?

—- Az Iskolánkivüli Népművelési Bi­
zottság a római katolikus püspökségnél 
érdeklődött aziránt, bogy a szabadtéri 
előadást rendezhetné-e a székesegyház 
főbejárata előtti térségen. A válasz ked­
vező volt: a püspökség eh ben hozzá já­
rult. hogy az előadást az erre a -célra 
kiválóan alkalmas helyen rendezhes­
sük meg.

__ Mikor kerül sor a bemutatóra?
— A rendezés munkája ■ hangzik

iW körültekintést igényelfelelet, -
bizonyos teelmikiy, nehézségekkel is jár. 
mindamellett már kitűztük az előadás 
időpontját. Az előadást augusztus' 1-3-re 
tervezzük. vagyis Nagyboldogasszony 
napjára, mintegy bevezetésül a Szent 
István hétnek. Ez a nap hangulatilag ;s 
leginkább megfelel a bemutatónak, év­
fordulója lévén annak mikor Szent Ist­
ván a Szüzanyának. hazánk patromíjó­
nak oltalmába ajánlotta az országot.

— Az előadást — folytatja a főtit­
kár ismertetését, — természetesen dél­
után olyan időpontban kezdjük meg. 
hogy a fentálló rendelkezéseknek meg­
felelően még az elsötétítés előtt befeje­
ződjön. A darab . egyébként Losonc:y 
Gábor rendezésében ugyanabban a sze­
reposztásban kerül színre. ahogyan a 
Katolikus Legényegylet műkedvelői a 
Szigligeti Színház színpadán bemutat­
ták.

A rendezés egyes részletei felöl ér­
deklődünk még:

— V rendezés főbb elgondolásai 
fejezi be ismertetését informátorunk. — 
hogy az előadást ..Ah hol vagy magya­
rok tündöklő csillaga1" ének Szent István 
királyról vezetné lie és a ..Boldogasszony 
anyánk“ ej mű Mária-ének a török hó­
doltság idejéből fejezné be s mindkét 
egyházi éneket összkórus énekelné nr- 
gonakísérettel. melyet hangszórók to­
vábbítanának a nézőtérré. A hatáskeltés 
illetőleg batásfokozás érdekében 
mondja végül Vidor József — természe­
tesen a rendezőség még sok más művé­
szi beállításról is gondoskodik s egyet­
len aggodalmunk csupán az. hogy az 
időjárás meg ne hiúsítsa a felvetett ter­
vet. melynek sikeres megvalósításában 
egyébként talán nem teljesen jogtalanul 
reménykedhetünk.

Horváth Imre.

lábbeli bevásárlására, készítésére vagy 
javítására jogosító utalványt. Az íKli, 
/.olásban megjelölendő a kiadott utal­
ványok fajtasága (kész lábbeli volt-, 
vagy mérték szerinti lábbeli, talpalás 
vagy fejelés) és az utalvány kiadásá­
nak időpontja.

A gyógvripők készítéséhez szüksé­
ges anyagigényléseket a fenti mellék­
lettel felszerelve, a lábbeli elkészíté­
sére megbízást nyert cipésziparos 
nyújtja be a Lábbeli központhoz, ille­
tőleg a kérelmezőnek beadványában 
fel kell tüntetnie annak a lábbeliké­
szítő iparosnak pontos nevét és tv- 
laphelyét, akit a gyógy cipő elkészíté­
sével megbízott, továbbá a kérelmező 
la khelyét.

Az IPOk felhívta a lábbelikészítő 
iparosságot, hogy a fenli előírásokat 
úgy a saját, mint a gyógycipőre rá­
szorult igénylők érdekében a legpon­
tosabban tartsák be.

Rövidesen 
kézrekerítlk Imre 
Józsefeié betörőfét
Nagyvárad, július 27. Néhány nap­

pal ezelőtt -— mint megírtuk — is­
meretlen tettesek behatoltak Imre 
József né Berk ovi ts Ferenc-utca 66. 
számú házban lévő lakásába cs onnan 
zárt helyről 20 méter finom vásznat, 
egy női hálóinget és egy arany pe­

el összesen 1,700

Hogyan leltet fájós és elváltozott 
lábra gyógycipőf igényelni
Lúdtalpra, bokasülyedésre nem adnak

kiutalást

csétgyűrűt vittek 
pengő értékben.

Ujahb értesülésünk szerint a betö­
rés minden kétséget kizáróan nappal 
történt, mert Imre József né úgy sa­
ját állítása, mint ismerősei szerint 
reggel 6 órakor ment el hazulról és 
minden este 8 órakor hazatért. Éjjel 
mindig otthon tartózkodott, sőt az 
esti órákban sem mozdult ki hazulról, 
úgyhogy a vakmerő tettesek csakis a 
nap legforgalmasabb óráiban követ­
hették cl a bűncselekményt.

Valószínűnek tűnik az a feltevés, 
hogy a betörést a helyzettel ismerő? 
tettes követte el, aki tudta- hogy 
Imre Józ-sefné mikor nincs odahaza. 
A rendőrség már nyomon is van. 
s így minden remény mej 
hogy rövidesen kézre kerül

van arra- 
í! a beiirö.

A Lábbeli központ felkérte az Ipar­
testületek Országos Központját, hogy 
közölje az alábbiakat az ivaries!ide­
iekben tömörüli lábbelikészítő kez­
űi ű vési p a ross á ggal:

A 200.1.30 1911. K. M számú
rendelet VII. fejezetében foglaltuk 
szerint kizárólag olvan lábbetegség­
ben szenvedő kérelmező részesülhet 
gvógveipő készítéséhez szükséges 
anvagkiutaláshan. akinek elváltozol! 
lába van és ezért olyan lábbeli 1 c- 
s/.érzésére szorul, amelyhez i rende­
letileg megállapított nagyobbment yi- 
«egii bőrt kell felhasználni.

A fentebbi ntegbaiározásbó' az kö­
vetkezik. hogv a fent körüliét test, 
fogyatkozásban m m szenvedő igi iiv- 
lő — aki esetleg csak bokasii!lv',dé«- 
ben szemed. \ agy c>ak lúdtalpbetét 
viselésére -zorttl — kérelme nem tel­
jesíthető. I gyauúgv nem teljesít.k a

vi-
vo-

bokasüllyedéses és 'lúdtalpbetétet 
selő igénylők csizmák utalására 
natkozó kérelmeit sem.

A gyógycipők készítéséhez -ziikse- 
ges bőranyag kiutalása iránti kére­
lemhez a fentidézelt rendeletszakasz 
értelmében az Országos Pavsadalom- 
biztosító intézet, a Magána' kai mázol­
ták Biztosító Intézete. az Országos 
Tisztviselő és Betegségek ző Alap. 
vagy valamely itatósági orvosnak fo­
gyatkozás mérvet (a láb betegségé­
nek pontos és er‘be tő megnevezését) 
igazoló bizonytv-:nvát felületiül csa­
tolni kell-

Kérelmezőnek csatolnia kell ezen­
felül az illetéké* közellátási hivatal 
igazolása1 arról. Iiogv a _00.100- 
ion., ileltve a 200.300 -oil K M 
számú rendeletek hatálybalépése óta 
(lábbeli utak anv rendszer -"Jr(belép­
tetése) milyen időpontban kapott

Ui rendszert vezetnek be 
az építőanyagellátásban
Az építőanyagkereskedelem szs- 

bályozásáról rövidesen jelenik meg 
E rendelet a mész, cement, tégla 
cserép és szigetelőlemez forgalomba 
hozatalára jogosított cégek névsorá­
val együtt jelenik meg cs körülírj« 
majd azokat a feltételeket és lehető­
ségeket. amelyek szerint a kijeid" 
cégek működhetnek.

A kereskedelemügyi minisztérium 
belkereskedelmi osztálya behatón1 
foglalkozik a kijelölésre vonatkozó 
kamarai javaslatokkal. Az iparossá- 
nak a rendelettel kapcsolatban 
lenne a kérése, hogy az elosztás mun­
kájába fokozottabban kapcsolják m 
az. ipartestületeket és ha az ő eile'1' 
őrzésük alatt kerülnek elosztásra 
építőanyagok, bizonyára olyan ipar<v 
sokhoz jutnak, akik nem spekuláció 
ra. hanem munkára vásároljak 
ezeket az anyagokat.

fr
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CASINO Filmszínházban

Oroszlánkölykök
A hétéves háború gyermekhőseinek szivbemarkoló

története

HÍR EK
Szerkesztőség ée kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD,
SZIlÁfiYI DBZSÖ-IITOA S SZÁM 

Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Égés* évre 38.10 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő.

Postatakarékpénztárt CKekkszámlánV 
száma: 72.301,

Ktarifátokat nem adnnk rienr*

KALLAY MIKLÓS ELBÚCSÚZOTT
4 külügyminisztériumtól, a
Magyar Távirati Iroda jelenti: Kállay 
Miklós miniszterelnök hétfőn délben hú- 
ceúzoU el a külügyminisztérium tieztvi- 
«elökarától. Ghyczy Jenő újonnan kine­
vezett külügyminiszter búcsúztatta me­
leg szavakkal a miniszterelnököt.

Nagyvárad és Vidéke Ipartes­
tület Faipart szakosztálya. Az
Ipartestület faipari szakosztálya fel­
hívja azon tagokat, akik igényelt 
szeg és enyv utalványaikat még nem 
vitték el, hogy folyó hó 28-án délig 
haladéktalanul vegyék át és estig 
váltsák ki, mert ellenkező esetheti 
utalványaik érvényüket vesztik. El­
nökség.

KITÜNTETÉST KAPOTT HAT EL­
TŰNT HŐS. Miskolc. (MTI.): A Kor­
mányzó Lir hat miskolci hősihalált halt, 
illetve eltűnt tisztnek kitüntetést ado­
mányozott. amelyet a helyettes polgár­
in eeter egy küldöttség élén a kitünte­
tettek hozzátartozóinak adott át. kife­
jezte Miskolc közönségének hálás elis­
merését és őszinte kegyeletét.

U.T ÁRAK 4 VIDÉKI TEHERFU­
VAROZÁSBAN A kosé Hát, ás ügyi mi­
niszter a hivatalos lap vasárnapi sza­
mában megjelent rendeletével az or­
szág egész területére felhatalmazta a 
törvényhatóság első tisztviselőjét, 
hogy a helyi viszonyoknak megfele­
lően megállapítsa a napidij ellenében 
való fuvarozás legmagasabb díját. 
Kétlovas fogat egész napi fuvardíja 
törvényhatósági \ árosban tfi, me­
gyei városban 35, nagy- és kisközség­
ben 26, félnapi fuvardíja 27, 21, il­
letve 15 pengőnél, egy lovas fogat 
egész napi fuvardíja 3-t, 2h. illetve 
19, félnapi fuvardíja 20, 15, illetve 
11 pengőnél több nem lehet. 4 fuva­
rozási idő egész napi fuvar esetén 10, 
felnapi fin ar esetén 5 orcánál keve­
sebb nem lehet.
■KflWJ I iMPHPfllBI HUIP.HH

Az epektibetegség rohamhoz ti idő­
szakában igyunk reggelenként éhgyo. 
•varra, melegen, lassan, kortyonként 
egy.egy pohár természetes „Ferenc 
József" keserű vizet, mert ez a bélmű 
kodást szabályozza és az epelefolyáet. 
icen hathatósan előmozdítja, Kérdezze 
meg orvosát!

Nagy a nyomorúság a csüng- 
kinrji katonák között, Tokió 
(MTI.) A Német TI jelenti. Egy ame­
rikai tudósító irja a rsungkihgi had 
seregbeli állapotokról: 4 nyomorúság 
az egyetlen kifejezés, ameHytl a 
rsungkingi állapotokat jellemezni L-- 
ket. A rossz ellátáson kivid a ruhá­
it sem megfelelő. Egyenruhája sok 
katonának nincs, sőt cipő helyett is 
harisnyát hordanak. Ezzel szemben a 
Ésungkingban lévő amerikai katonák 
fényűzően élnek. — A Kínában levő 
amerikai légierő két nap alatt 21 re­
pülőgépet vesztett, inig a japán légi- 
rro egy gépet vesztett Egy másik 
japán gépet megrongáltak.

HALÁLOZÁS. Szentlászlóy László 
sz. Horns László, Barnafalu, Szalmát 
megye, földi tetemeit folyó hó 28-án 
helyezik örök nyugalomra a Ruli- 
kovszky-'eme tőben.

Megszüntették a fegyelmi átjárási 
Hergér Vilmos műszaki tanácsos ellen.
Nagyvárad, iulius 27. A városi tón. 
' énvhatóság fc-gvelmi bizottsága mai 
ülésén, amelyet Hlatky End re föi-pán 
elnökletével tartott meg. Hergár Vil­
mos műszaki tanácsosnak, a városi 
mérnöki hivatal vezetőjének fegyelmi 
ügyévé] foglalkozott. A bizottság fe 
gvptmi vétség hiányában megszüntet­
te az eljárást.

filov várnára érkezett. Sző.
fia. (MTI.) A NTI. jelenti: Filov mi­
niszterelnök Várnába érkezett, ahonnan 
Déldohrndzsába utazott.

Ellenőrzik a nagypiac tisztántartását.
Nagyvárad, julius 27. A polgármester 
érintkezésbe lépett a rendőrséggel a 
nagypiac tisztántartásának ügyében. A 
jövőben rendőrőrszem fog állani azo­
kon a helyeken, ahová ddig ismeretlen 
tettesek szemetet hordtak, A közti sz. 
taság ellen vetőket szigorúan megbüu. 
tetík.

Nagyvárad julius 27, Ma délelőtt 
közellátási értekezlet volt a városhá­
zén Soés István polgármester elnök - 
Lesével, Tárgyalták a bes-zolgá! tatárt 
rendelettel kapcsolatban benyújtott 
kérvények ügyét, amelyekben főleg 
bolgár kertészek mentesítést kérnek, ő 
bizottság elvileg hozzájárult a kérések 
teljesítéséhez.

Az értekezlet Intfonfnsabh tárgya a 
fejrendelet végrehajtásának ügye volt. 
Tekintettel a tömeges kérésekre, az 
értekezlet úgy döntött, hogy augusztus 
elsejéig kérelmezheti a lakosság a köz 
ellátási hivatalban, hogy bizonyos elé 
feltételek mellett tpjellátáeban részé

Nagyi árad. Ar. elmúlt napokban 
tartották meg a Baross Szövetség­
ben tömörült tömegcipő termelők 
köblötlsége és a Nemzeti Munka- 
központ bőripari csoportjának ve­
zetősége közös értekezletüket, ame.lv 
a legutóbb kiadott bérpótlék rende­
lettel foglalkozott.

fifiihnry Béla tömegtermelő, szak­
osztály! elnök rámutatott arra, hogy 
milyen fontos napjainkban a mun­
kaadók és a munkások közötti egyet­
értés. valamint együttműködés, amrly- 
lyel az oly «ok félreértésre ol-ot adó 
hérrendeletet is meg lehet oldani.

Az értekezlet ezután megállapo­
dást köt a Baross Szövetségben tö­
mörült ri potom őstermelők kel mely 
szerint a munkaadók munká"aikuak 
az öss/.kereset 77 százalékos alap­
bérére 50 százalékos bérpótlékot 
adnak július 1-ig visszamenő ha­

FELHIVJUK a Nagyvárad é* Vi­
déke Ipartestület vas- és fémipari 
szakosztály kebelébe tartozó azon la­
katos, bádogos és kovácsipa-osokat, 
akik július 17-tól szenet igényeltek, 
hogy utalványaikat a legrövidebb 
időn belül átvenni szíveskedjenek, 
mert a ki nem váltott és lejárt utal­
ványokat meg nem hosszabbitiuk. Is­
mételten felhívjuk t. tagjaink figyel­
mét, hogy a segédek munkakönyvét 
és a tagsági könyvet felülvizsgálás 
végett haladéktalanul mutacsak be a 
szakosztályi irodában. Elnökség.

Uj vezetőket kapnak a nagyváradi 
leventék. Nagyvárad, juLius 27. A 
nagyváradi leventék uj parancsnoka 
dr Sárközi Gyula százados. A lemon­
dott. Jósa András levenfegynsületi el­
nök helyét a napokban fogják betol- 
feni.

süljön. Betegeknél nem orvosi bizo­
nyítvány, ianem csak egyszerű igazo­
lás szükségéé, amelynk kiállítása tel­
jesen díjtalan és bélyegmentes, tehát, 
kerületi tiszti orvosok hivatalok téve­
sen szedtek be eddig dijakat A tejter­
melők igazolványának kiállítási ba­
táridejét. js meghosszabbították augusz­
tus 1-jg.

A fíjelláfás ügyével is foglalkozott, 
a ni a délelőtti értekezlet. Folyamatban 
van egy olyan rendszer előkészítése, 
amely » város faellátásf biztosítja.

A tójáé forgalomba hozatalát a foiáe 
árának uiho) való zzabalyozáea kétség, 
kim! ejn fogja, mozdítani

tállyal. Ugyancsak megállapodtak 
azon órabére« segédmunkásunk bér- 
pótlékára is, akiknek a legkisebb 
órabére nincsen meg, ezt felemelik 
40 fillérre, melyre 30 százalékos bér­
pótlék jár. Ezen megállapodásról 
jegyzőkönyvet, vettek fel, melyet a 
munkaadók részéről Muh.tty Béla 
szakosztályi elnök, Semeey Géza és 
Kozma György, a Nemzeti Munka-« 
központ bőripari csoportja részéről 
Leven day Sándor elnök, ép Boross 
Mihály titkár Írtak alá. Ezeken kí­
vül a megállapodást aláírták még a 
következő üzem tulajdonosai: Mu-
hary, Semscy, Balogh, Hegedűs, Vitéz, 
Kovács, Katona, Daróczv, Kinczler. 
Szász. Nagy,- Hronyák, Kozma, Ben­
ézik. Arkossy és Fekete üzemek 

Ezzel a fentemlitett üzemekben 
az oly sok vitára okot adó kérdés 
megnyugtatóan lezárult.

Szei dán
választmányi ülést tart 

az irdéiyi Párt
Az Erdélyi Eárt réti körzete szer­

dán, julius 28-án, este fél 8 órakor 
tartja rendes, szokásos választmányi 
értekezletét az Európa étterem kü­
lön helyiségében. Tekintettel a tárgy- 
sorozat egyes pontjainak fontossá­
gára, az elnökség ezúton is kéri a vá­
lasztmány tagjainak szives és pontos 
megjelenését.

Erdéfyi Géza postaigazgatő 
visszatért szabadsagaiéi

Dr Erdélyi Géza m. kir. posta­
főigazgató szabadságáról visszatérve, 
a nagyváradi postaigazgatósán veze­
tését ismét átvette.

Leesett az állványról egy idő* 
kőmüvessegéd

Nagyvwad. Súlyos baleset tör­
tént hétfőn délután a Rimanócsy- 
utcában. Az egyik kőmüvessegéd, aki 
a Rimanóczy-utca 1. számú háznál 
dolgozott, munkakózhen valahogy 
Leesett az állványról és súlyos sérü­
lésekkel terült el a kövezeten.

Azonnal értesítették a mentőket, 
akik néhány pillanat múlva a sze­
rencsétlenség színhelyére érkeztek 
és a baleset áldozatát a közkórházba 
szállították, A saereticsétlenü! járt 
férfi irataiból kiderült, hogy Ssen.f- 
miklósi Lajosnak hívják, 67 éves es 
Liszt Ferenc-utca 81. szám alatt'van 
a lakása. Az orvosi vizsgálat meg­
állapítottá. hogy az idős kőműves- 
segéd az esés következtében borda­
törést szenvedett. Szentmi ki ósí La­
jos állapota súlyos ugyan. de. nem 
életveszélyes. A baleset komáimé,- 
nyelnek megállapítására megindult 
a vizsgálat.

TITKOS ÜLÉST TARTOTT AZ IRÁ­
NI PARLAMENT Ereerum (MTI.): A 
NTI, jelenti: Az iráni parlament vasár­
nap háromórás titkosülést tartott ame­
lyen a politikai helyzetről tárgyaltak.

F»értekezlet a városházán, Nagyvá­
rad. mlíiiF 27 Holnap délelőtt 11 óra­
kor fáértkezlet lesz, a városházán, 
amelyre a polgármester meghívta az 
erdészeti felügyelőt és a fakereskedő• 
ke*.

Felhívás- Értesítjük a „Carmen" 
cipőgyárban dolgozó bajtársakat és 
bajtársnöket, hogy kedden este 7 
órakor szakmai értekezletet tartunk. 
Kérjük a tagokat, hogy saját érde­
kükben pontosan jelenjenek meg. El­
nökség.

Városi kisgyüiés lesz csütörtökön.
Nagyvárad, julius 27. Csütörtök dél. 
elüti, 17 órakor városi törvényhatósági 
bizottsági kisgyüiés lesz, amely a 30-ikt 
közgyűlést, előkészítő ügyekkel foglal­
kozik

LEÜTÖTTE FELESÉGÉT EGY GAZ­
DÁLKODÓ. Szabadka. (MTI.): Szent­
tamás községben Pozder Mihály gazdál­
kodó feleségét leütötte, majd a beavat­
kozó 14 éves leányát agyonverte. Pozder 
ezután » Ferenc csatornába ölte magát

Díjtalanul kell kiállítani tejellátási 
kérvényekhez csatolandó tisztiorvosi

igazolásokat
AiíjdMszfws ("tji meghosszabbították a kérések 

benyújtásának határidejét

Megegyezés jött létre a Baross Szövet­
ség cipőgyári munkaadói és az N.MJ. 
vezetősége között a bérpótlék ügyében
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Faufaiványok 
áJvéiele a Nemzeti 
Munkaközpontban
Az elnökség fölkéri a következő 

tagokat, hogy a fa-ulal\ ánvl vegyek 
il a központi irodában:

Szabó Sándor X itvz-u. 59 tépitől- 
Juhász Gyula Koloz.sv ái i-u. 5, Li.dk 
Károly Mcliusz Juhász P.-u. il. Lá- 
7 r Pál Mciiusz Juhász P. 50. Tudo­
rán István Mocsár-u. 3, Cs. Papp 
János Szacsvay-u. 69. Kelemen Zsig- 
mond Yitéz-u. 80. köteles István 
Tisza István-u. 7, Gergely János Ca- 
1 nub-11. 13, Bök György Sz.ais\ay-u. 
10, Bodnár Gyula " Pál-u. 10. ,Andó 
Hona Erdély-u. 3, Molnár Ant ii X i- 
téz-u. 110. Bleszkán György Czvg- 
lédy Gy.-u. 13, Szabó József Város­
liget-». 13, Szilágyi Zsiguioml Szi- 
]iv'ci Mersc P.-n. 8. Nagy István Me- 
liusz Juhász P.-u. II- Koszttá láttán 

■ Déva-utca 8. kovács István ihilc.-u 
vezér-u. 6, Ákos András Keszthelyi 
Z.-u. 13, Gramantik Ferenc 1-kola- 
i:Ica 1. Bállá István X'eres Balázs-u- 
33. Mikó Imre Bánvai-u. 5 Mózes 
Juliánná Gém-u. 10. Garai István 
Kálvária-utca 56, Szabó Sándor (asz­
talos) X itéz-u. 59. Muszka János 
Szent Anna-u. 37, I óth László I: v- 
rlély-u. 8. Vad János Kisfaludy Sán- 
dor-utca 21.

Figyeljük az újságot, mert minden 
ízombaton uj névsort közlünk!

Az utalványt 2 napon belül köte­
les mindenki átvenni.
*♦♦♦♦♦♦*♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Hí újság a piacon?
A hétfői hetipiacon a legmagasabb 

termelői árak a következők voltak:
Gyümölcsféléi: (Közepes felhoza­

tal.): 1 kg. alma 1.—1.20, kajszin ba­
rack 1 kg., 1. o. 120.—1.50. körte 
0.80—1.50, 1 kg. málna 1.10—2-— 
l kg. ringlót 1.60.

Zöldségfélék (Óriási felhozatal):
1 kg. burgonya 0.32—40, 1 kg. para­
dicsom 1.10—1.50, 1 drb kék para­
dicsom 0.30—0.50. I kg. száraz hah 
1.08, 1 kg. répa 0.30, 1 kg. borsó
0.40, I kg. hagvma 0.26. I dib ká­
poszta 0.10—0.30, 1 drli vörös ká­
poszta 0.20—0.60, I tlrb tök 0.30— 
0.40, 1 drb. karfiol 0.30—0.60, 1 kg. 
petrezselyem 0.40. 1 drb karalábé
0.2—0.8, I drb zeller 0.2. 1 kg. zöld­
bab 0.20—0.40. I drb zöldpaprika 
0.3-—0.4, 1 drb uborka 0.2—0.4. 1 
csőm. torma 0.30— 0.60.

Élő-álaltok (Közepes felhozatal.):
1 drb szarvasmarha vágó kg. 2.20, 
fejős tehén kg. 1.50. szopós borjú 
kg. 2.10. kis malac 80—100 pengő,
1 drb igásló 350—850. 1 drb pará­
dés ló 800—1700 pengő.

Tejtermékek (Közepes felhozatal.)
1 liter tej 0.52. I kg. vaj 9.40—10.20, 
1 kg. juhturó 4.90 . 1 kg. tehéntúró 
1 65—1.75. tejfel 2.—2.50, sajt 1.20 

Kenyér: egységes 0.58.
Hal-félék (Közepes felhozatal.): 

1 kg. súlyú ponty 5.60, 1 kg. apró 
bal 4.50—5.50.

Sertés bérhizlalási szer­
ződéseket köt a varos

Mik a feltételek? Az ajánlatok a Közelelmcz si Hiva­
talban nyu’tanrlóa be

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 4086—1943. k. é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki.

Nagyvárad thj. városa az 1913 14.
gazdasági évre sertés bus- cs zsir- 
sziikségletének részbeni biztosítá­
sára, bérhizlalásokat óhajt kötni a 
következő feltételek mellett:

] A város 50 darabon felüli té­
telre köt hérhizlalási szerződést, a 
sertésekre darabonként 200 I . elő­
leget ad.

2. A kihizlalt, illetőleg legalább 
115 kg. sulvt elért kövér sertéseket 
a mindenkori maximális áron a her- 
hizjaló gazdaságában veszi át.

3. Az előleg biztosítására bérhíz.laló 
köteles a seWések marhalevelét a 
város pénztárába letetiil clheivczui

4. A sertéseket a város közege kész­
pénzfizetés ellenében veszi át. A ki­
fizetés alkalmával azonban a 200 P.

hizlalóéi előleget levonja.
5. A bérhizlalás! szerződés jö\á- 

hagyásáról a város gondoskodik.
6. Bél-hizlaló köteles az esetleges 

elkobzások elkerülése vegeit, hizlaló 
telepén egy táblát kifüggeszteni, 
melyen fel kell tüntetni, hogy a ser­
tések Nagyvárad város tulajdonát ke­
pe zák.

Bő\ ebb felvilágosításokat a Köz­
élelmezési Hivatal (Szaniszló-u. 15. 
sz. a.) ad. írásbeli, bélyegtelelt aján­
latok ugyancsak Nagyvárad th;. va­
ros Közélelmezési Hivatalánál (Sza- 
niszló-u. Isz. alá): Nagyvárad 111j- 
város polgármesterének címezve 
nyújtandók be.

Xrégii! értesítem ajánlattevőket, 
hogy az így uérbizlalasra lekötött 
sertések a hőszolgáltatási poinba be­
számítanak a bérhizlalók javára.

üj rend a hadisegélyek 
kifizetésénél

Csak a megállapított napokon lehet felvenni
a segélyeket

Nagyvárad thj. város adóhivatala 
0376—1913. adóhiv. szám alatt közli:

A hadisegélyek kifizetésének meg­
könnyítése és gyorsitiása végett a vá­
rosi adóhivatal 1943. augusztus 1 töl 2 
pénztárban fizet az alábbi beosztás 
szerint:

ADÓHIVATALI PÉNZTÁR 
(Városháza, földszint 10. sz. szoba)
F. évi aug. 2-án az 1-töl 350-in.
3- án a 351 700.ig,
4- én a 701 1050-ig,
5 én 1051 1407-ig

terjedő 1943. évi törzskönyvi 5 '.rmok 
alatti hadisegélyeket,

VÁROSI FŐPÉNZTÁR 
(Városháza, földszint 1. sz. szoba)
F. évi aug. 2-án az 148 IfiOO-in.
3-án az 1601 1800-ig,
4 én az 1801 2000-ig,

Szárnyasok (Közepes felhozatal.) 
1. o, esirka kg. 1.10—5. bízott lib 
kg. 4.80, pulyka 420—4.80. sovány 
ruca 4.20. 1 drb tojás 0.21 kg-ja
1.20—4.50.

Hus-árak: L kg. marháimé 5.20. 1
kg. disznóhus 5.—. juhhús 5.10. bá 
rá ovii us 5.70, l kg. biivalyhu« f 70 
1 kg. tepertő 5.60.

Az Ac'n'oCatoSica 106.sz. 
Hlmkritíkája

Mtl VÉSZSZER ELEM. Meglehetősen 
kezdetien svéd íilm, több helyen ban. 
tó és ízléstelen beállításával a házas, 
életnek.

AZ ÉLET NEM MEGY TOVÁBB. 
Ugyancsak svéd film, amely egy 
aránt játszik Afrika forró levegője, 
ben és Skandinávia havas telében 
forró, de lélektanilag meg nem inrio. 
költ szerelemmel egy fiatal leány és 
egy öregedő beteg férfi között.

AZ ÁRULÓ NYOM. Svájci delek- 
tivfilm a szokásos bonyodalmakkal 
egy gyilkosság körül.

a bűn árnyékában, a tiszta
szrelem dicséretének szándékával ke. 
szült ez az olasz film, de a bűnös 
élet tulerös hangsúlyt kapott benne.

ORIENT EXPRESS. Könnyű mese- 
jü, jó levegőjű, de itt-ott bántó mon. 
danivalóival kacérkodó magyar víg­
játék.

APRÓHIRDETÉSEK
■»ran

Adás-vete9,

óén a 2C01-töl tovább terjedő törzs 
könyvi számok alatt nyilvántartott ha 
riisegélyeket.

A közérdekű munkaszolgálatosok ha­
disegélyét az adóhivatal pénztára fize­
ti folyó évi augusztus hó 6-án.

A kifizetések naponta délután 4 órá­
tól. történnek. ^

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy 
a városi adóhivatal a kifizetéseket 
csakis a fenti sorrendben és időben 
teljesíti és kivételt senkivel sem tesz.

A kifizetések sorrendjét az adóhiva­
tal hónanról-hónapra változtatni fogja, 
hogy a nagyobb törzskönyvi számmal 
rendelkező hadisegélyezeftek ne kerül, 
jenek hátrányos helyzetbe a kisebb sor­
számmal rcndelkzcUkcl szemben és a 
sorrendről minden hó végen a helybeli 
hírlapok utján értesíti az érdekelteket.

Vashordót, bádoghordót vásárol TJH- 
mann cég, Museolini-tór 12. Telefon 
2677.  452

Tangóharmonika gyermekeknek való 
eladó. Szent Anna-u. 33. 167

Kombináltszoba. konyhahtilor. rekn- 
micr eladó, X’erö asztalosnál, Kapud 
nuis-ulca 11-

Zongora keroszihurofi, rövid három- 
perlálofi, fekete eladó. Címeket „Mo. 
dorn“ jeligére kiadóba. 4HH

Egy pár lószerszám eladó, Fcrcnc-u. 
16. szám. 471

Mt&st tifet
Kocsisgazda helyettest keres a Dre- 

ber-Ilaggeninacher Nagyváradi Sor. 
gyár. Jelentkezni lehet 01 es 12 óra 
között a váradezöllsői telepen. 472

mtöbßte

Csak kilétül! kereskedők 
árusíthatnak tankönyveket

A hivatalos lap vasárnapi száma 
kormányrendeletet közöl a tanköny­
vek forgalmának szabályozásáról és 
a kereskedelem- és közlekedésügyi 
miniszter hatáskörébe utalja azoknak 
a kereskedőknek kijelölését, akik a 
tankönyvek forgalom baho7.a tálában 
r észtvesznek.

A rendelet alapján a kereskedelmi­
es közlekedésügyi miniszter úgy in- 
tézkedett. hogy a népiskolai. polgári- 
iskolai. gimnáziumi, líceumi, laníló- 
képz.őintézeti. kereskedelmi és fel-ó- 
kere.skedrlmiiskolai. mezőgazd a sági- 
ipari középiskolai új vagy hus/ní!i 
tankönyvet és segédkönyvet era1 az 
a kereskedő vásárolhat és lio?Jtat for­
galomba, akiket felvetlek a könyv­

kereskedők névjegyzékébe, vagy aki­
nek áruval való ellátásúi a miniszter 
engedélyezte.' A ki nem jelölt tan- 
könyvkereskedő a raktáron levő tan­
könyvöket kijelölt tankönw kereske­
dőnek eladhatja. A ki nem ieiölt ke­
reskedő köteles 14 napon belül a 
raktárán lévő tankönyvekről loll írt 
készíteni és azt az illetékes kereske­
delmi és iparkamarának megküldeni. 
A miniszter a ki nem jölölt kereske­
dőt kötelezheti arra. hogy tankom v- 
k • ziel ét készpénzfizetés ellen hm 
egészben vagy részben valamely tan- 
könyvkereskedönek átadja. A biin- 
telőrevdelkrzásckct is felsorolja a 
rendelet.

Fertőtlenítést, poloska, mely es min­
dennemű férgek irtásét 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pieta-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Jóforgalmu pékséget bérbe vénnek 
Címeket a kiadóba kérek. 399

£a&és
2 szobás magánházat megvételre ki 

rések. Címeket a kiadóba kérek.__
Keresünk azon-ualfa egy vagy kei- 

szobás, kon y has, kamarás la-ká.-t Szer. 
iMván-tér (volt, Templom-tér) kornyé­
kén, vagy a Mátyás király én Koloze- 
vári.utca közelében, t gyilökökei din 
zunk. VTegyi- és lvl el mi szeripari r. C 
XnyoiS Páí-u. 2—fi.

Oktatás
Javító vizsgákra elékészitek gyük11) 

lattal. SztaroveöZky.u._ i-2._szám.__ 4'"’
Kavehazakbdu es vendcglokhen kert
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KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R T.

FA- a» fplelősszcrkesztó Felelős kiadó.

Dr. Peál ÁrpJd fir. Sekefile: F:r?nr
• Szent Laszlu-nyomda RT 

igazgatója

Készült e Szent László-nyomda r. t 
kórtorgogepen. Nagyvárad. Szitányi

Dezsö-utca 5. szám.
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